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Előfizetési árak:

A kiadóhivatalban átvéve: 
ggésr évre . . . 8 frt — kr.
Negyedévre . . . 2 < — >

Helyben házho hordva:
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Jfsgyedévre , . . 2 frt 50 kr.

^idékre postán szállítva :
Esész erre . . 12 frt — ki. 
Negyedévre ö > —

Megjelenik minden nap a hétfőn 
és ünnep utáni napok kivételével!

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Apácza n. 3. sz.

A Bt irkesztfis -g kéziratok fisutaadátói« 
▼ag7 megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó* 
In®».tálhoz intézendők.

POLITIKAI NAPILAP. Sayva tzdm ára 4 '*r.

NAGYVÁRAD, decsember 6.

Debreczen térfoglalása Biharmsgyeben.
Debreczen és Nagyvárad riválisok 

voltak a múltban s még ebből a régi 
időből maradt fenn az előbbiről gazdag­
sága révén a »zsíros,« az utóbbiról, sze­
génységét tekintve a »pakfong« elne­
vezés.

Mind a két város az újabb időkben, 
különösen pár évtized óta nagy arányok­
ban fejlődött. Debrecennek a fejlődés 
feltételeit biztosította gazdagsága és jó 
részben a Tisza-kormány által minden 
téren bőkezüleg nyújtott pártfogás; Nagy­
váradnak pedig intelligens felfogása révén 
a polgárság áldozatkészsége, no meg nem 
csekély részben az oly sokat gúnyolt 
»holt kéz* jóindulata, amelylyel a regale- 
jogok, vámok stb. javadalmak átadásánál 
tetemes vagyonhoz juttatta az eddig csak 
pótadó bevételére támaszkodható várost.

A két város versengése az idők fo­
lyamán látszólag elsimult, de a valóság­
ban a viczinális vasutak kiépítése folytán 
ma is fennáll, sőt az utóbbi időben még 
jobban kiélesedett az.

Biharvármegye a viczinális vasutak 
építésére hozott áldozatkészségben az 
összes megyék között a harmadik he­
lyen áll.

Jól tudjuk s nem tagadjuk, hogy a 
vasutak, mint a forgalom állandó lüktető 
erei, áldásosak azon vidékre, a melyet 
keresztülhálóznak; de ha mérlegeljük, 
hogy szerencsésen van-e megválasztva az 
egyes biharmegyei viczinálisok útiránya 

magára Biharvármegyére és Nagyvárad 
városára, nagyon sok kifogás tolul élőnkbe.

A legközelebbi példát nyújtja erre a 
szomszédos Szilágymegye, a melynek for­
galma a múltban Biharmegyébe irányult 
s Nagyváradra, mint góczpontba futott be.

A helyett, hogy igyekeztünk volna a 
Szilágyság forgalmát egy Élesd vagy M.- 
Telegd állomásra futó rövid vasútvonallal 
Biharmegyének és Nagyváradnak biztosí­
tani, összetett kezekkel néztük, mint te­
reli Szilágymegye forgalmát a zilah-nagy- 
károlyi vasút Ér-Mihályfalván át Debre- 
czenbe.

Másoldalról beékelte Debreczen magát 
Biharmegye egyik leggazdagabb vidékére 
a derecske-nagylétai viczinálissal s ezáltal 
biztosította magának ezen nagy vidék 
teljes forgalmát, majdnem a Sárrét köz- 
pontj áig: Berettyó-Ujfaluig.

Alig pár éve, hogy Biharvármegye 
80,000 irtot, Nagyvárad városa pedig 
20,000 frtot szavazott meg hozzájárulás­
ként a margitta-szilágysomlyói vasútra, a 
mely hivatva volna a Szilágyság forgal­
mát Székelyhidon át Nagyváradra irányí­
tani; de már akkor rámutattunk arra a 
veszélylyel járó eshetőségre, hogy a közel 
jövőben kiépithetik Székelyhid és Nagy- 
Léta között az összekötő alig 16 kilo­
méternyi vasutat s ez által amig Debreczen 
még közelebb jut a Szilágysághoz, mint 
eddig Nagy-Károlyon keresztül, elveszi 
legalább jó részét a margittai járás for­
galmának Nagyváradtól s Debreczennek 
juttatja.

Ez az eshetőség nagyon is hamar be­
állott. Alig pár hónappal ezelőtt értesí­
tette a kereskedelmi miniszter Biharvár- 

megyét, hogy nem adta meg Klobusiczky 
Bélának az előmunkálati engedélyt egy 
Székelyhid-Nagy-Léta között építendő vas­
útra, de most már nagyobb arányban 
megindult a mozgalom Debreczenben, hogy 
ezen vasút létesítését keresztülvigyék, a 
saját érdekükben jobban informálandó 
miniszternél. Debreczen készséggel járul 
ezen vasut-épitési költségeihez, bizonyára 
jól tudja miért, éppen úgy legalább is, 
mint mi tudjuk.

És ha kiépül ez a vasút, rákövetkezik 
asor a derecske—b.-újfalui vonal kiépíté­
sére, a mely még nagyobb veszélyt rejt 
magában Nagyvárad forgalmára nézve, 
mint a székelyhid-nagylétai, mert Debre- 
czenhez vonzza a Sárrét forgalmát is.

Van erre még egy másik példa. A 
hollód-tenkei vasutat eredetileg Nagy­
szalontához akarták bekapcsolni, deNagy- 
Szalonta község szükkeblüsége és a 
Tiszáknak Nagyvárad iránti »jóindulata« 
a kötegyáni állomáshoz terelte az uj vasút 
végpontját s ez által Békésmegyébe, Gyu­
lára irányította az összekötő vonal vidé­
kének egész forgalmát.

De ha mindezekből veszély rejlik 
. Nagyvárad forgalmára s ezáltal anyagi 

emelkedésére; veszélyes egyúttal, bár más 
szempontból Biharvármegyére is.

Talán nem felejtették el még Bihar­
vármegye székházában a nagyszalontai 
járás Békésmegyével érintkező jómódú 
községeinek azon törekvését, hogy Bihar- 
megyéből csatoltassanak át a szomszédos 
Békésmegyéhez. Ennek az indító oka az 
volt, hogy éppen a viczinálisok által fel­
emésztett útadó-alapból nem bírta a vár­
megye a délről Szalonta felé vezető utat

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Nogáll sírja.
Irta: dr. Némethy Gyula.

Napunk lement, a szeretetnek napja
Nem ontja többé áldott sugarát,
Fölénk borult sötét gyász éjszakája, — 
Fagyasztó szél zúg a határon át;
A hit világán bár vigasztalódjék
Az Istenében nyugvó akarat.
Ma sem apadt el bánatunk patakja, 
A gyászoló szív sírjánál marad.

j&O barna kőlap templomocska mélyén 
■— Azzal födék be áldott tetemét — 
Aránytalan, bevésett iratára
A jámbor hivő tétovázva lép;
Az, évek múltán porlik, elmosódik,
Meg nem marad csak egy betűje sem,
Miként a szív, miként a kéz, — az áldott — 
A föld szivében por s hamu leszen.

Miért nem adtak áldott tetemének 
Ott künn szabadban fényes, szép helyet, 
hogy oszlopán megtörve nap sugara 
Gagyogna ékes rónaság felett?! 
Holott falu, város harangzenéje 
A szellők szárnyain találkozik, 
Hirdetve: él még Szent László magyarja, 
Óhajt, remél, hisz és imádkozik.

Az volna ám sir! hála szent hevétől 
Zord télen is virág pompázna ott, 
Sok árva szem a perzselő nap ellen 
Hullatna rá üdítő harmatot!
Az volna ám sir! ezrek bánatából 
Fakadna bús fűz, az borulna rá; 
Az Isten annyi szárnyas énekese 
Legszebb dalát fölötte dallaná!

Az volna ám sir! minden porszem ottan, 
Hol áldott teste végre megpihen, 
Csodás erővel termékenyre válna •»
Az Isten és a hon szerelmiben, 
Mint Mózes oszlop künn a pusztaságon 
Világlana a rónaság felett . . .
Miért nem adtak áldott tetemének 
Ott künn szabadban ékes szép helyet?!

De mégse. Lám ö épített magának, 
Hol megpihenjen, annál szebb helyet; 
Ormán a Szent Szűz kedves, drága szobra 
All őrt vitéze hamvai felett, 
Ki a Fyrénék fénylő havasáig 
Nagyasszonyunknak vitte zászlaját, 
Magyar dicséretét a bájos Lourdesnak 
Csodás sziklái visszahangozák!

Halál után itt lelje nyugtát hamva, 
Hol forr a munka, ég a szent ima, 
Hisz az volt áldott leste is — amig élt — 
A munka és imádság temploma.

Oda került szent hamva, a kikéri élt: 
SzegényeK, szüzek, gyermekek közé, 
Hol annyi k.nos arcz derült reményre, 
Ha szenvedés nedűje öntözé.

Ez ám a sir! az alázat hajléka, 
Miként a kisded názáreti ház, 
Hol a szegény ács szende jegyesével 
S az égi gyermek csendesen tanyáz. 
Ez ám a sir! a sáros utcza szennyét 
írott kövére hordja annyi láb, 
Jelentve, hogy a földi kincset, fényt ő 
A föld saránál becsűié alább.

Hogy szomjazok, hogy hallgatók az igét! 
Folyt mint a méz beszédes ajkirúl . . . 
Ne féljünk! néma ő a sírba’ sem lesz 
Defunclus adhuc nobis loquitur.
A magyar nyelvet Isten szent dicsére 
Nem szentelé oly szépen senki sem . . . 
Az áhítatnak illatát bocsátva 
Munkálatán még hamva sem pihen.

Nogáll pora! Erények lelevénye! 
Fakad belőle százezer virág! . . . 
Oltár fölött Jézus szivének szobra, 
Onnan derül rá égi napvilág . . . 
E szent poroknak nem holtak tanyáján 
De élők közt, szentélyben a helye, 
Ott járjon által minden árva leiket, 
Mint égi szent tűz, Nogáll szelleme!
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jókarban tartani s az itt járhatatlan utak 
miatt, a tengelyforgalom is Békésmegyébe 
lett átterelve.

Vájjon, ha Biharvármegyének északi 
járásai forgalom, ipar, kereskedelem te­
kintetében szoros kapcsolatot nyernek 
Nagyvárad rovására Debreczennel, lehet-e 
ezen nagy vidék lakosságát kárhoztatni, 
ha vágyat érez és törekedni fog arra, 
hogy közigazgatási tekintetben is Debre- 
czenhez tartozzanak.

Ez pedig nemzetiségi szempontból 
sem lenne kívánatos.

Biharvármegyének körülbelül felét na­
gyon szerény anyagi viszonyok között élő 
román nép lakja s a magyarság domináló 
ereje éppen azokban a járásokban van, 
a melyeknek elszakadását Biharmegyétöl 
éppen nem kívánhatja egyetlen magyar 
ember sem, akinek a politikai éles­
látása nem hiányzik.

Gyüléseznek ugyan már Debreczen- 
ben, de azért még nem késő, hogy gyor­
san és jól megfontolva a dolgot, az ed­
digi nemtörődömségből a cselekvés te­
rére lépjünk.

Biharvármegyén, Nagyvárad városán 
és a nagyváradi kereskedelmi és ipar­
kamarán a sor, hogy e tekintetben fel­
emelje szavát. Vid.

Széli fekete vasárnapja
Széli Kálmán egy napra utazik fel Bécsbe. 

El akarja hamarosan intézni a delegácziók 
indemnitását, a kvótának esetleg a király által 
való megállapítását és az átutalást a Clary- 
kabinet elbocsátása árán. Széli t. i. igen könnyen 
hivő ember igy például a hónap elején még 
azt hitte, hogy a kvótatárgyalás legfeljebb 8 
napig fog tartani; ma már tudja, hogy nem 
úgy lesz és kénytelen Bécsben bevallani, hogy 
bizony a kvótában nemcsak az osztrákok, de 
még a magyarok miatt is valószínűleg a király­
nak kell majd döntenie. Két dologban Széli 
hamar fog végezni: a delegáczió és a kvóta 
ügyében. A harmadiknál ismét ki fog sülni, 
hogy Széli nagyon könnyen hisz és nagy 
optimista. Ebből a harmadikból fog születni a 

fekete vasárnap. Széli ugyanis elő fogja terjesz­
teni, hogy neki január elsejére átutalás kell; 
mivel arra nincs kilátás, hogy az osztrák 
Reichsrath addig megszavazza, Clary pedig sza­
vát adta, hogy a 14 §-t nem alkalmazza: küld­
jék haza a Reichsrathot, Clary mondjon le és 
helyette más hivatalnokminiszter léptesse életbe 
az átutalást a 14 §-sal. Serre a bölcs tanácsra 
valószínűleg azt a választ fogja kapni, hogy 
a császár Claryt nem egykönnyen ereszti, mert 
alatta mégis türhetőbb állapotok vannak, sőt 
idővel talán mégis kibonyolitja a helyzetet; 
de azután nem is kapui olyan hamar más 
megfelelő embert. A /helyzet/^végtelenül vál­
ságos.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhiz ülése.
Budapest, decz. 9.

A mai ülés eseménye Folónyi Géza be­
széde. Folónyi volt a mai ülés első szónoka 
és beszélt órákon át a Ház lankadó feszült 
figyelme között.

Az ülésen Perczel Dezső elnököl. Kérvé­
nyek bemutatása után felolvastatja az inter- 
pelláczió könyvét, melybe Bartha Ödön inter- 
pellácziója van bejegyezve, a kereskedelmi mi­
niszterhez a recziproczitásnak és az iparsza­
badságnak az osztrák kormány részéről való 
megsértése tárgyában.

Következett a napirend, a kvótajavaslat 
tárgyalásának folytatása.

A jegyző Folónyi Gézát hívja fel szó­
lásra.

Polónyi beszéde.
Folónyi Géza: Négy évi súlyos gazdasági 

harcznak súlyos válságnak zárköve ez a ja­
vaslat, a mely újabb súlyos áldozatokat kíván 
a magyar néptől. Olyan ez, mint engesztelő 
áldozat, melyet a hosszú harczok után be kell 
mutatni — a hadúrnak. (Zajos helyeslés és 
tetszés a baloldalon.)

Ezt a javaslatot nem csak azért kell el­
vetni, mert nincs kellőleg előkészítve, hanem 
azért is, mert nagyon elő van készítve. Ez 
paradoxonnak látszik, de mégis úgy van.Mert 
a javaslatot nagyon előkészítették — a Bánffy- 
féle választások. (Zajos helyeslés és taps a 
baloldalon.)

A mostani kormány uj rendszer jegyében 
született. Tiszta választásokat Ígért. De akkor 
kötelessége feloszlatni ezt a parlamentet, 
szélkergetni ezt az összevásárolt többséget és 
a nemzetnek módot nyújtani, hogy e kérdés­
ben nyilatkozzék. (Zajos tetszés a baloldalon.)

Beszéde folyamán majd Horánszky, Láng 
Lajos, Papp Dávid, Földes Béla könyveiből vett 
adatokkal fogja bizonyítani a kvóta-bizottság 
eljárásának jogtalanságát és helytelenségét. Mat- 
lekovics munkájával nem foglalkozik, mert az 
nem önálló munka. (Zajos derültség.)

Ez a javaslat, mely előttünk fekszik, nem 
bir egyezmény jellegével, hanem önálló javas­
lat. Hál hogy rendelkezhet a magyar törvény­
hozás Ausztria hozzájárási arányáról? Ez ellen­
kezik a magyar törvényhozás szuveráritásával 
és az összbirodalom eszméit szolgálja. (Zajos 
helyeslés a baloldalon.)

A két kvóta-hizottság jelentéseiből kitű­
nik, hogy mindegyik a másikat, a magyar az 
osztrákot, az osztrák a magyart vádolja azzal, 
hogy késznek nyilatkozott a már megszakított 
alkudozásokat újból felvenni. Melyik mond 
igazat? Mert, hogy mind a kettő nem lehet 
lehet igaz az kétségen kívül áll. (Úgy van, úgy 
van a baloldalon.)

A németek és csehek harczának költsé­
geit velünk akarták megfizettetni. Hát igazság 
ez? Ez korcsmái politika. (Zajos tetszés a 
baloldalon.)

De hát volt ennek az áldozatnak valami 
eredménye? Németek és csehek olyan öröm­
mel fogadták ezt a kvótát? Akadt ott csak 
egyetlen Matlekovics is, aki Ausztria kvótáját 
nem sokalja, de kevesli. (Zajos tetszés.) 
Mert nálunk akadt egy Matlekovics, aki osz- 
trákabb az osztráknál. (Felkiáltások: Gyalázat!)

Nagy hatással mutatja ki aztán, hogy e 
javaslat nem csak létrejövetelének módjával, 
nem csak tartalmánál, de már szerkezeténél 
fogva is törvénytelen.

A két bizottság alkudozási módja emlé­
keztet arra az ószeresre, aki igy okoskodott: 
»Zehne verlangt er. Achte meinten er. Sechse 
isles wert, um Viere gibt es her, ich verskrech 
ihm also zwei.« (Zajos tetszés és derültség.)

A bizottság nemcsak adatok nélkül, 
hanem adatok ellen tartott. Politikai indokokból 
— amint ők mondják. Melyek ezek az indo­
kok. Nem ismerjük, csak sejtjük.

Ezután sorra veszi Matlekovics adatait és 
meggyőző erővel és megsemmisítő gunynyal 
mutatja ki, hogy a jeles közgazdász adatai 
egytől-egyig hamisak, számításai mindvégig 
helytelenek.

Szünet után.
Folónyi Géza bizonyítja, hogy az átutalási 

eljárás és a kvóta közt van junktim, mely

Nogáll pora, erények éltetője 
A gyermekek szivébe szállj belé! 
Hogy legyen az a zsenge ifjú kortól 
Egy életen keresztül Istené!
Teremje az az áhitat hevében 
Nem földi ékkel dús virágait, 
Maradjon vele minden ügyben-bajban 
Szegénynek, dúsnak, drága kincse: hit.

Szegény szivébe a te drága hamvad 
Oltson türelmet szenvedésiben, 
Mutassa meg, hogy Jézusának keblén 
A zaklatott szív egykor megpihen, 
Soha ne nyíljék ajka vad panaszra 
Legyen a sorsa bárminő kemény, 
Ragyogj a sújtott, zaklatott szivekbe 
Nogáll porából: égi, szent remény.

S mely fölemésztő mint gyertyát a lángja, 
— De szent hevében el nem lankadott, 
A melynek fényét oly csengve néztük, 
Mint virág az éltető napot, 
Melynek tűzönéi testi, lelki tápot 
Ezer szegény talált; ifjú s öreg 
Nogáll porából éledj égi lánggal 
Isten szivénél gyuladt: szeretet'.

S te, drága sir! Maradj az irgalommal 
Ölelkezett szeretet tűzhelye;
'le, drága kő! Légy mint a szikla, melyből 
V izet fakaszta .Mózes vesszeje,

Légy, mint a tüzes oszlop pussztaságon; 
Hadd lássa minden ember fényinél, 
Hogy az igaz fenn az örök hazában, 
S itt lenn, müvében mindörökre él.

A tábornok mondta.
Irta: Krüger Aladár.

I.
Ember nem emlékezett szebb tavaszra, 

mint a milyen az 1848-iki volt.
Mintha a természet is hozzá akart volna 

járulni a felszabadult népek öröméhez, oly 
pazarul tárta föl egyszerre minden szépségét. 
Az embereket pedig elragadta a boldogság 
érzete, mely minden napsugárból, minden ma- 
dárdalból, minden uj hírből vagy hallott beszéd­
ből kiáradt s kezdték tapasztalni, milyen szép 
dolog is egymást — szeretni.

Fölösleges bővebben részleteznünk, hogy 
ez a lázas egymást-szeretés nem a legalacso­
nyabb hőfokot mutatta az ifjúság két neménél. 
Elég arra az egyszerű tényre utalnunk, hogy 
soha még Magyarországon több eljegyzést nem 
kötöttek, mint amaz emlékezetes tavaszon.

\ És mégis: az eljegyzett párok közül nagyon 
kevés kötött szent házasságot is annak rendje- 

’ módja szerint, a mint azt az anyaszentegyház 
bölcsen rendeli. Ellenben másfél év múlva

Magyarország fiatal leányai mind gyászt visel­
tek. Fele a bátyját gyászolta, — a másik 
felének is volt kiért feketében járni.

De ki gondolt volna erre 1848 tavaszán?
Szigeti Miklós sem gondolt, mikor arra az 

elhatározásra jutott, hogy komoly ember lesz. 
Lemond a vidám, pajkos jurátus-életről, annál 
is inkább, mivel a képviselők mellé nem adnak 
többé jurátus ifjakat, mint adtak régi jó idők­
ben a követek mellé. Kora is előrehaladt: 
most volt 22 éves, kapott kinevezést is az uj 
minisztériumba, szóval minden kellék megvan 
a komoly, szolid polgári élet megkezdéséhez, 
csak egy hiányzik a folytatáshoz: az asszony.

Legalább akkoriban ez volt a közfelfogás.
Ennek hatása alatt eszébe jutott Szigeti 

Miklósnak egy szöszke fej, két ragyogó) szemmel, 
mely dolgok karcsú tulajdonosával otthon, a 
győri megyebálokon minden évben ö járta a 
legtüzesebb csárdást s ő szőtte a legképtelenebb 
ábrándokat kettejük fényes jövőjéről; nem 

| gondolkozott sokat, hanem fölült Pozsonyban 
I az első gőzhajóra s ki sem nézett róla Győrig. 

■ Mivel pedig már akkor Győrött is dúlt a 
szeretet járványa, Szigeti Miklósnak sem kellett 
sok szót vesztegetni a kis szöszkére. A megye­
bálok hamar eszébe jutottak mindkettőnek, a 
többit pedig ékesszólóan elmondták a szemek, 
úgy, hogy másnap este kézfogót tilt az egész 
nemes alyafiság.

Harmadnap boldogan szállt Szigeti újból 
hajóra. Pestre szándékozott menni, hogy a
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pedig nemcsak kalendárium!, hanem materiális 
junktim, akárhogy fogja is ezt Széli Kálmán 
tagadni.

Majd rátér a paktumra. Abban nem volt 
kétség, hogyha a kiegyezés egy feltétele is 
nem teljesittetik, az egész kiegyezés komplexuma 
megdől.

A miniszterelnök most azt mondja, hogy 
az átutalási eljárást majd keresztül viteti 
Ausztriában a 14-ik paragrafussal, sőt retor­
zióval fog élni. Hát ez a paktum megsértése 
volna.

Az IJgrou-párt határozati javaslata.

Beszéde végén határozati javaslatot nyúj­
tott be, amely 7 pontból állt s amely első 
pontjában azt javasolja, hogy a törvényjavas­
latot a Ház általánosságában sem fogadja el, 
azt visszautasítja teljes egészében. Indokai 
között íölemliti, hogy a kormány javaslata el­
lenkezik az 1867. XII. t.-cz. 19. §-ával. A tör­
vény kötelezi a bizottságot, hogy a javaslatot 
részletes adatokkal támogassa s jogot nem ad 
olyan összegek javaslatba hozatalára, amelyek 
részletes adatokkal nem támogathatók. A táblá­
zatos kimutatások szintén nem felelnek meg a 
törvény utasításának, mert csak az adóügyet 
ölelik fel. Ecseteli aztán hazánk gazdasági vál­
ságait. Termelésünk erőforrásainak gyöngitését, 
iparfejlődésünk akadálya a vámközösség folytán, 
az államháztartásnak aránytalan terheit és azt, 
hogy fokozottabb terheket nem tudjuk elviselni. 
A konkrét javaslat visszautasitásán kívül ki­
mondja a Ház, hogy nem szavaz meg semmi 
hozzájárulási arányt. Ennek a rendszernek bi­
zonytalan, káros és igazságtalan volta ki van 
már próbálva nem csak nálunk, de más álla­
mokban is: Anglia, Irland, Svédország és Nor­
végia és mások vesződtek már ezzel a prob­
lémával. Mi is 32 év óta negyedízben vesző­
dünk vele. De a kvótakulcsot igazságos alapon 
sehol sem lehetett találni. Ahol vámszövetség 
nn, a siker egyátalán ki van zárva. A kérdés 
annyira bonyolult, hogy a kölcsönös megnyug­
vás ki van zárva. Hiányozván az arány min­
den alap föltétele, a probléma átterelődött a 
fondorlatok és izgatások mezejére, a gyűlölkö­
dés terére. Évek óta tart az alkudozás köz­
tünk és Ausztria közt s az eredmény mi? 
Javaslat, amely bennünket kegyetlenül meg­
károsít, Ausztriát nem elégíti ki s a monarchia 
nemzetközi tekintélyét csorbítja. Ki van zárva 
az is, hogy újabb ostrom alkalmával megegye­
zés jöjjön létre s akkor sem kerülhető el a 
korona döntése. Pedig alkotmányos biztosíték, 
hogy ebben a korona sem vegyen részt. Mind­
azoknál fogva határozza el a Ház, hogy a ja­
vaslatot nem fogadja el, a közösügyeket és 
intézményeket megszünteti, a hadser?g és 
külügy ellátásáról és fenntartásáról Magyar­

ország a saját törvényhozási és kormányzási 
hatáskörében fog gondoskodni.

De miután a 32 év óta tartó közösség 
többféle érdekeket érint és vagyonközösséget 
is hozott léire: azt is elhatározza a képviselő­
ház, hogy a békés és megnyugtató kibontako­
zás és a vagyoni elkülönítés akadálytalan le­
bonyolítása érdekében érintkezésbe kivan lépni 
U Felsége többi országai és tartományai al­
kotmányos képviseletével, hogy a két szabad 
nemzet kezébe vevén az alkudozás ügyét, meg­
állapítsák azon módozatokat, a melyek mellett 
mint független államok, a monarchia együttes 
birtoklását és kölcsönös védelmi kötelezettségét 
az eddiginél jóval hatályosabban biztosíthatják.

Polónyi Géza s. k. Szluha István s. k. 
Bartha Miklós s. k. Holló Lajos s k. Visontai 
Soma s. k. Várossy Gyula s. k. Kalocsay Alán 
s. k. Ugrón Gábor s. k. Okolicsányi László 
s. k. Szalay Károly s. k. Nagy Gyula s. k.

Apponyi-kabinet.
Budapesti tudósítónk kezéből kapjuk a 

következő kalandos híreket, melyeket minden 
kommentár nélkül adunk:

Még nem zörög a haraszt; még nem fuj 
a szél. Csak szellő lengedez és csak a leg­
magasabb lombos fák koronáin susognak a 
levelek. A volt nemzeti párt legbenfentesebb 
hívei derült arczczal járnak-kelnek és egymás­
nak sugdossák: hajnalodik.

Szóval a volt nemzeti párt reméli, hogy 
legközelebb az ő kezébe jut az ország kormánya; 
nemcsak részben, mint általánosan hiszik, ha­
nem egészben és az egész vonalon. Tegnap 
volt alkalmunk, a volt nemzeti párt egy oszlo­
pos tagját bizalmas körben hallgathatni ; körül­
belül a következőt mondta:

— »Gúnyolódtok és azt mondjátok, hogy 
Henrik császár csak egyszer ment el Canossába, 
a nemzeti párt kétszer. Egyszer, mikor Horánszky 
védte a Hentzi-ünnepséget, másodszor mikor 
Apponyi levelet irt a jászberényieknek, hogy ő 
védi és megszavazza a kvótát. Tévedtek kedves 
barátim; Apponyi és Horánszky útja csak Canossa 
mellett megy el, de egyenesen Rómába visz. Ök 
is, én is s mi valamennyien jobban szerettük 
volna, ha erre az u. n. vezeklésre nem lett 
volna szükség, de nem lehetett elkerülni; igy 
kellett cselekedniük, hogy a korona bizalmát, 
mely úgyis már feléjük hajlik, teljesen meg­
nyerhessék. Az ország érdeke követelte ezt 

az áldozatot; majd meglássátok, hogy mi 
minden jót hozunk majd az országra és mily 
szívesen fogjátok nekik megbocsátani, hogy 
saját népszerűségük java részének árán vetették 
meg Magyarország arany korának alapját. Hát 
Rákóczy nem szinlelt-e Bécsben és van-e nálá­
nál népszerűbb alak az ő korának történetében?

De azt ne higyjétek, hogy Széli Kálmán 
erről nem tud; ő a mi kormányunk legbuzgóbb 
előkészítője; ő nem is akar miniszterelnök ma­
radni. Ö Felségénél arra vállalkozott, hogy a 
közös ügyeket: kvótát, kiegyezést rendbe hozza; 
ígéretét be akarja váltani, azután — ha csak 
lehet — megy. A közös ügyek elintézését, ha 
se fennt, se lennt akadály nem lesz, a minisz- 
elnök lemondása követi; de csak úgy, ha Ap­
ponyi lehet utódja, külöuben a kabinetet csak 
rekonstruálják és Széli marad addig, mig Ap­
ponyi minden baj nélkül helyébe ülhet.

Az esetleges rekonstrukczió a legszüksége­
sebbre fogott esetben két tárcsára fog kiterjedni: 
a belügyire és a király személye körülire. A 
belügyi tárcza, mint tudjátok, Horánszkyé és 
a miniszterelnökségre Apponyi az egyet­
len jelölt. Csáky főrendiházi elnök lesz és igy 
miniszterjelöltsége megszűnt. Korábban úgy volt, 
hogy Apponyi visszautasítja a tárczát, de most 
mások a viszonyok. Apponyi a tárczát el fogja 
fogadni és minisztersége nem fog tovább tar­
tani és úgy fog végződni, mint annak igéjén 
Tisza Kálmán belügyminisztersége. Az akár 
fejben és tagokban, akár csak tagokban, rekons­
truált kabinet házelnöke Szilágyi Dezső lesz* 
Ha Apponyi lesz a miniszterelnök — ha most, 
ha később — akkor is megmaradnának a mos­
tani kabinetből Darányi, Fejérváry, Cseh és 
valószínűleg Flősz is. Ha az utóbbi el is menne, 
nem igen volna az igazságügyiminiszteriumban 
rendszerváltozás, mert utódja Vörösmarty 
Béla államtitkár lenne.

Végül pedig a rekonstrukcziót vagy az 
Apponyi-kabinet megalakítását a parlament fel­
osztása nyomban követni fogja és lesz tiszta 
parlament és tiszta kormány. És most képzel­
jétek: Tisztességes alapon választott Ház; akár 
Széli, akár Apponyi miniszterelnök, Apponyi, 
Horánszky a kabinetben, Csáky a főrendiház 
Szilágyi a képviselőház elnöki székében és 
mondjátok meg, hogy nem jön Magyarország 
aranykora.

hivatalát elfoglalja s valami alkalmas lakás 
után nézzen; de szentül meg kellett fogadnia,hogy 
egy hónap múlva visszajön esküvőre, addig 
pedig minden nap két gyönyörű szép, hosszú 
levelet ir Győrbe.

Már indult a hajó, mikor jegyese utána 
kiáltotta:

— Aztán nehogy valami bolondot csinál­
jon Pesten 1

Nem is csinált egyebet, mint hogy elindult 
szétnézni a városban s az egyik téren meg­
pillantotta a sorozó bizottságot, mely az első 
tíz honvédzászlóalj számára toborzott ujonczo- 
kat. Volt jurátus-társai mind felcsaptak s ott 
állottak már katona-sapkában, az asztalon a fog- 
^ió, a mit egyik sem fogadott el . . . Szigeti 
Miklós egy borítékot kért, abba beletette a 
kinevezését, visszaküldte a minisztériumba, 
®aga , pedig beállott közlegénynek, napi hat 
krajczár lénunggal. Csak egy gondolat kínozta:

— Mit szól majd hozzá a kis szöszke ?
Bizony az lehordta érte az első levelében 

kegyetlenül. Ez volt az első ígérete, a mit tett 
8 ezt sem váltja be ? Mi lesz már most az 
esküvőből? Megérdemelné, hogy visszaküldje a 
Jegygyűrűt és férjhez menjen az első férfihez, 
a ki megkéri stb.

Hanem azért a jegygyűrűt megtartotta 
stpen s nem fogadott el udvarlást kárpótlásul.

Byen furcsa idők voltak azok '

II.

A milyen szép volt a tavasz, olyan rette­
netes kemény volt a tél.

A mily pezsdülő életet hoztak létre a 
tavaszi szabadság-hirek, épp úgy lehangol­
ták az egész országot a folytonos vereségek.

Deczember 26-án Görgey már Győr alatt 
állt seregével, mely Bécset akarta felmenteni. 
Itt szándékozott a döntő csatát fölvenni.

A tisztek riadó örömmel fogadták az ütkö­
zet tervét. Maguk is szégyelték már a folytonos 
hátrálást, mely csak az ellenfél önbizalmát 
növelte a miénk rovására.

— Erre azonban egy elszánt tiszt szüksé­
ges, folytatta Görgey az egybegyült tisztikar 
előtt. Győr nyugati szélén egy szakasz honvéd­
del őrt kell állania egész éjjel s kora reggel 
kikutatni a vidéket, mig mi a déli részen és a 
városban állást foglalunk. Veszélyes vállalat, 
csaknem biztos halállal jár. Ki jelentkezik rá?

— Én ! Sietett közbekiáltani egy fiatal 
hadnagy. Szigeti Miklós volt.

Görgey végignézte szemeivel.
— Kár lenne önért, hagynagy ur, ön még 

sokra vihetné. De ha vállalta, ön lássa. Az uta­
sításokat fél óra múlva megkapja.

Este hat órakor Szigeti egy szakasz hon­
véddel haladt keresztül Győrön. Hideg szél fújt 
nyugatról, szemükbe vágta az apró, hegyes 

tűkben huldogáló havat s a legények alig 
győzték kezüket egymáshoz dörzsölni, hogy meg 
ne fagyjon.

Az ismerős ház előtt megállt Miklós egy 
perezre a csapattal s benyitott.

— Miklós ! Az Istenért I Mi lett magából ? 
— riadt fel jegyese.

— Bizony most hóember lettem, annyira 
összecsókolt ez az átkozott szél. De a hóembe­
rek is szomjasok s éppen azt jöttem kérdezni, 
van-e még abból a régi jó szilvapálinkából 1

— Van, akár egy üveggel is hozok !
— Ne siessen úgy vele, nekem egy kis 

hordóval kellene. Egy szakasz hóember oda- 
künn éppen olyan szomjas, mint, én, azokat 
szeretném jó kedvre deríteni vele.

Mig a legénység közt a becses italt kiosz­
tották, a hadnagy ráért pár szót váltani a 
leánynyal.

—- Aztán holnap, ha megvertük az ellensé­
get, magukhoz jövök vacsorálni.

— És olyan vigan leszünk, mint a kéz­
fogón 1

— Még tánczolunk is. Az éjszaka úgyis 
alkalmam lesz begyakorolni a csárdást, mert 
különben megfagyunk s akkor fuccs a vacso­
rának.

— Hát miért vállalt ilyen bolond kikül­
detést ?

— Mert a tábornok mondta !
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Engedtek az osztrákoknak? Ez most a 
belső megváltására; majd az is máskép lesz a 
jövőben. Csak türelem I

Vájjon ez csak a 
vagy valóban úgy lesz-e?

nemzeti párt álma, 
Ki tudja?

emlékezete.
Nagyvárad, dccz. 9.

A katholikus kör pénteken gyászünnepélyt 
rendezett a kath. hitélet feledhetlen vezérének, 
Nogáll János püspöknek emlékére. A gyászün­
nepély szép számú, intelligens közönség előtt 
ment végbe, köztük díszes hölgy közönség.

Az ünnepélyen jelen voltak: Vinkler József 
v. püspök, nagyprépost, Radnai Farkas, Palo- 
tay László, Bunyitay Vincze, dr. Bognár Ist­
ván és Reiser Antal kanonokok, Nogely Ist­
ván ez. kanonok, továbbá dr. Hoványi Géza 
Ja nky József, dr. Hoványi Gyula, Dús László, 
Bereczky Géza, Böszörményi Géza, dr. Vucs- 
kics Gyula, dr. Szemethy Géza, Halász Gyula, 
Nyári Ignácz, Makutz Ernő, Peszeki Ferencz, 
Krisztik János, Pákh Emil, Heilinger József, 
Keller József őrnagy, dr. Grósz Albert, dr. 
Baróthy Ákos, Hoffmann Henrik, Stark Gyula, 
Frankó Endre, dr. Imrik Gusztáv, Szűcs István, 
Novak János stb. stb.

A felolvasó emelvény fölött Nogáll püs­
pök jól eltalált arczképe függött, melyet Böször­
ményi Géza ügyvéd festett évekkel ezelőtt.

Elsőnek Dús László alelnök lépett a fel­
olvasó asztalhoz s nagyszabású emlékbeszédet 
tartott, melyben jellemző vonásokban emelte 
ki a nagy halott szivjóságát.

A nagy hatást keltett emlékbeszéde egész 
terjedelmében a következő:

Dús László emlékbeszéde.
Vajha adatnék nekem eszme a festésre 

irás az ő érdemeinek leírására és hang tettei­
nek kikiáltására, mert szüksége van ma a 
földnek a jótékonyságra, hogy ellensúlyozza 
a felhalmozódó bűn rossz cselekedeteinek ha­
tását, ami rombol a hitélet nagy épületében, 
megtöri a jóra kész akaraterőt és satnyává 
teszi az örömöknek élő embert.

A gonosz eszmék terjedése meg nem ál­
lítható, csak az erény példáinak felmutatása 
által, hogy a gyöngék erőt merítsenek a küz­
delemre, a jók ki ne fáradjanak s az erősek 
szilárdak maradjanak a kisértések között.

Nogáll püspök

És engem ért a megtiszteltetés, hogy ír­
jak és beszéljek ő róla, ki nagy volt a na­
gyok között, fáradhatatlan a szenvedők vigasz­
talásában, lankadhatatlan a nyomor enyhítésé­
ben, felülmulhatlan a túlbuzgóságban es bá­
mulatot keltő a hazafiasságban.

hat-e ember ő hozzá hasonló ? Igen, 
lehet az 5 utóda, aki I--------
mondásban, a lelki felmagasztaltságban, a 
telességludás nemességében, az c„.-----
tetben, túlbuzgóságban és hazafiassagban.

Mindezek fölött elmélkednem kell ma, 
hogy körünknek kiváló tagja, hitéletünk lelkes 
bajnoka a nagy eszmékben gazdag egyházi 
iró a lelkes emberbarát, a szilárd hazafi éle­
tét’és működését egyszerű szavakkal bemu­
tassam.

Én ismertem őt Nagyváradra jötte óta, 
figyeltem működésére, éreztem hullámzását a 
felé irányuló rokon ée ellenszenvnek, bíráltam 
úgy mint mások, de átérteni mindazt, a mi őt 
munkálkodásában vezette, csak akkor tudtam, 
amikor élte alkonyán, hajlott korom kezdetén 
a jóságos teremtő az ő körébe vitt.

Hát ne csodálkozzék senki, hogyha elfo­
gultnak lát irányában, az aggkornak joga vissza­
emlékezni a hosszú életpályára, elérzékenyülni 
a múlton s keseregni a jövő felett.

Úgy voltam ő vele mint a rónáról hegy­
vidékre költöző vándor, aki bérczet még nem 
látott soha. Vándorútjában először a földről 
égfelé nyúló alakzat körvonalát észleli a tá­
volban, melyet a távolság szürke köddel von 
be, inkább felhőnek véli mint hegynek, amiről 
még fogalmat nem is alkothatott, de homá­
lyos sejtés nehezedik keblére, lát, nem tudja 
mit, agyának tömkelegében keres, kutat egy 
fogalom után, amelyet alkalmazna, nem 
talál.

Majd a kéklő messzeségből kiemelkedik a 
kőszirt, amelynek tarhomlokát a nap arany­
sugara övezi át — Ez a hegy ! ■— Kiált fel 
örömmel. Ez a hegy, ami rettenetes merev­
ségével leszórta magáról az életet, még a 
folyondár is elhagyta már, magában áll, egyedül.

Amikor lábaihoz ér, akkor hallja zúgni az 
örökélet vidám patakját, mely kebeléből ki­
törve végig siet a rónán, hogy áldást vigyen 
az emberek közzé, megérzi a tiszta, üde lég­
kört, mely agyára, szivére hat s lelkét átfogja 
éltető erejével, a természet feltárja kincseit, 
nagy gazdagságát, mely a betegek gyógyulá­
sára, a kifáradtak üdülésére az 
istápolására teremtetett.

Az a tar homlok magasztossá, 
alakul az aranysugarak eszméi dúsgazdag volta 
mennyfelé itu, az égiek követésére mutat.

A vándor lelke a látottak és tapasztaltak­
tól áthatva ajkain ihletten zengi: — Hála né-
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Kérdem önmagámtól: — ha vájjon akad- 
■___  '"> — Igen; az
hasonló hozzá a le- 

i kö- 
emberszere-

eltikkadtak

fenségessé

A kiosztással elkészültek, indulhattak 
tovább. A hadnagy tisztelgett, a leány kendőjé­
vel intett s nézett utánuk sokáig, sokáig, mig 
a szöszke kis fej 
hótól.

Győrön lul 
szállotta meg a 
embereit, maga 
kazlak közt foglalt állást.

A szélvihar egyre nőtt erejében. Recsegtek, 
zúgtak a környező kopasz ákáczfák, a hó egyre 
élesebben vágódott a katonák arczába.

Két óra múlva szemlére küldte a hadnagy 
az egyik szakaszvezetöt maga mellől s meg­
tudta, hogy a szakaszból két ember megfagyott, 
a többinek pedig nyoma sincsen.

Megszöktek a rettenetes hideg elől.
— Mindegy, szólt Szigeti. Mi itt maradunk, 

a hogy a tábornok mondta.
Ki tud ellenőrizni a koromsötétben ? Mikor 

egy fél óra múlva körüljárkálta a szérüskertet, 
egyedid volt, teljesen egyedül.

egészen fehér lett a ráhullott

egy szérüs kert környékét 
szakasz. Szigeti szétosztotta 
pedig néhány honvéddel a
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Még éjjel uj rendelet 
nek következtében Görgey 
list s éjfel után seregestül 
megfeledkezett.

jött Budáról, mely- 
feladta a győri ál­
elvonult ; Szigetiről

Reggel pedig a támadó osztrák sereg elő­
védje csodálkozva jelentette, hogy a honvédség 
Győrt megszállva tartja s egy csapatnak a nyu­
gati oldalon, a szérüskertben kell lennie, mert 
ott egy tiszt látszik, egy kazalnak támasz­
kodva.

— Rögtön teljes erővel megtámadni! — 
jött a parancs.

Heves tüzeléssel jöttek az osztrákok a 
szérüs kerthez minden oldalról. A jelzett tiszt 
állotta rendületlenül. Végre szuronyrohamot in­
téztek ellene s akkor látták, hogy a hadnagy 
egyedül van. Egyik kapitány hozzálépett.

— Donnerwetter! A kolléga ur megfa­
gyott!

Meg az szegény. Olyan halvány volt, mint 
a fal. Balkezével kardja markolatját szorította, 
jobbjában a Görgeytől kapott utasítást. De azért 
megállóit a helyén, a hogy a tábornok paran­
csolta.

Az osztrák kapitány tisztelgett a magyar 
hadnagynak s tovább vonult csapatával Győr 
felé.

Világosodott. Mozgás kezdődött a városban 
mindenfelé.

Bizonyára a kis szöszke is felébredt és 
készült arra a vacsorára, a hol még jobban 
fog mulatni, mint a kézfogón.

ked jóságos Istenem, hogy mindezt meglátnom 
és megéreznem engedted!

A tisztelet mély érzetével telik el lelkem, 
amikor visszatekintek élete útjára és magam 
elé képzelem azt az egyszerű koporsót olt a 
szent Vincze kápolnája közepén, amelyre a kö­
rűié csoportosuló gyermekek ihlete irta fel a 
Megváltó emez igéjét:

_  Engedjétek hozzám jönni a kisdedeket, 
mert övék a mennyeknek országa.

A kisdedek, a gyermekek számára' földi 
menyországot teremtett ő és ott nyugszik eme 
menyországa közepén azoknak közelében, kik­
nek hálája még sírjára is arany sugarakat fon 
koszorúba.

A gyászos koporsóból kiszállva, a sirüreg 
fölött lebegve felém jő szelleme, hogy tilta­
kozzék a dicsőítés ellen, amit , nem keresett, 
nem várt soha, ámde tiltakozása csak még 
inkább irányítja felé eszméimet és erősiti 
hangomat, hogy elmondjam nagyságát az élő­
nek, nagy érdemeit a halottnak.

Boldogult főpapunk, Nogáll János. 1820. évi 
június 24-én született Győrben egyszerű ipa­
ros, de vagyonos szüléktől, akiket azonban 
egy szerencsétlen vállalkozás az anyagiakban 
megrontott.

A tehetséges, gyors felfogású és érzékeny 
szivü gyermek a sors csapását 
érezte, mély nyomot hagyott az lelkén, meg­
tanulta, hogy mit tesz az élet sanyaruságaival 
küzdeni.

A külső hatás vonja az eltávolithatlan 
zománezot az anyagra, az emberi életben ilyen 
zománczczal vonja be az érzelmek lakóházát is.

A szép és nagy eszmék iránt fogékony 
lelket a nagy idők gyöngé lehelete nem egy 
ízben téríti le megkezdett útjáról s ha ez egyet­
len esetben, a nyomor megízleléséből, rámuta­
tunk annak annak lehetőségére, hogy a mélyen 
értő gyermek kereste az alkalmat arra, hogy 
mások súlyos sorsán könnyithessen, a szenve­
dőkön segíthessen, talán nem tévedünk.

Egész élete, munkálkodásának iránya, a 
hitbuzgóság, a szegények islápolása mind-mind 
arra mutatnak, hogy lelkében sokszor íelujult 
a múlt idő, a lelkére telepedett zománcz a 
kor növekedésével egyre fénylőbb lett, úgy 
annyira, hogy élete utolsó éveiben a jótékony­
ság gyakorlása lelki szükséggé nőtt nála, 
égető szomjúsággá fokozódott ez lelkében, amit 
csakis a tettek, az egyre nagyobb arányává 
fejlődött jócselekedetek enyhítettek.

Alsóbb iskoláit Győrben, a bölcseletet 
Nagyszombatban, a theologiát a pesti egyete­
men végezte, ahol 1843. évi julius 15-én pappá 
szenteltetett.

A pesti papnevelő intézet már ebben az 
időben egy évtized óta foglalkozott az egyházi 
irodalommal, amelynek hivatása volt a nagy 
nemzeti mozgalmak idejében a vallás és tiszta 
erkölcs világitó fáklyáit lobogtatni s a szellemi 
hatás nagy ereje által összekapcsolni a túlbuzgó­
ságot a hazafissággal.

A pesti papnevelő intézet hatalmas műkö­
dése nagygyá fejlődött alakjai által benyúlt ko­
runk egyházi történetébe.

Ennek a papnevelő intézetnek volt egyik 
tanítványa, majd 1845-ben lelki igazgatója No­
gáll János.

Az a kiválóan magyar zamatu irály, mely 
munkáját jellemzi, az akkori irodalom költésze­
tének szeretete ás alkalmazása müveiben, ama 
fáradhatatlan kutatás régi magyar kifejezések s 
tősgyökeres magyar szavak után arra mutat, 
hogy ama nagy időszak szellemi életében, mű­
ködésében tevékeny részt vett.

1849—1752-ig egyetemi hitszónok és böl- 
csészettani hittanár lön.

1853-ban a bécsi Augusztineum lelki igaz­
gatója és udvari káplán, majd 1857-ben nagy­
váradi kanonok, a papnövelde rektora, 1858-ban 
egyházmegyei tanfelügyelő, 1863-ban czimzetes 
apát, 1873-ban főesperes és a Lipót-rend lo­
vagja, 1878-ban pápai prelálus, 1880-ban püs­
pök lett. Mint ilyen püspöki helynökké nevez­
tetett ki. 1888-ban lön a zsinati vizsgálóbizott­
ság elnöke és 1892-ben váradi nagyprépost.

Az előadás csak ösztönzésül szolgált neki 
arra, hogy minél nagyobb mérvben gyakorolja 
a jótékonyságot, jövedelmének fokozódása hit- 
buzgóságát, áldozatkészségét és szegényeinek 

i szaporodását fokozta.

hamar meg­
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Első sorban az egyházi irodalom terén 
szerzett érdemei magaslanak ki, mert műkö­
dése oda irányult, hogy mig egyrészről a hívek 
és lelkésztársai hitbuzgalmát fokozza, másrész­
ről a magyar egyházi irodalmat törekedett lel­
kének kincseivel gazdagítani.

Pappá szenteltetése után csakhamar a 
»Religio és Nevelés« szerkesztőségének lett 
beltagja. A nép számára kiadott »Katholikus 
Néplap«, mely a hitélet utján a nép közé 
vitte a magyar nemzet géniuszát, a germani- 
satio sötét korszakában a magyar önérzet táp­
anyagát, a vallásos ihletet, vitte az oly nagyot 
és sokat vesztett nemzet szivébe, gyakran 
hozta az ő mindig magvas, hitbuzgó, lélekemelő 
czikkeit. Abban az időben volt ez, a mikor a 
katholikus hitélet megszilárdítására a Szent 
István-társulat alakult, amelynek szervezésében 
hatékonyan közreműködött; abban az időben 
volt ez, mikor a magyar irodalmat egy-két lap 
képviselte.

1848—1852-ig társszerkesztője volt a »Der 
Katholische Kriszt« czimü hetilapnak is.

Hatalmas erélylyel lángolt fel irodalmi mű­
ködése. ,

Irodalmi munkáiból, kiadványaiból csak 
nehányat említek fel, mert hosszas volna min­
den egyest megemlíteni.

1851-ben megjelent tőle: »A szentek tu­
dománya«, »Kalauz a kér. hitéletre és istenes­
ségre«, 1852-ben: »Észrevételek a lelkipásztor- 
ságról«, 1853-ban: »Magyar nagy Officium«, ezt 
Bécsben dolgozta ki.

A megdicsőült irodalmi működésének súly­
pontja az «Épületes könyvtár* és a »Lelki 
Kincstár« V-ik kötete, »Szeráfhangok Szent 
Teréziától«, a melyet remek diszkötésben bo­
csátott közre s a melyért Szent Teréziának 
Spanyolországban tartott háromszázados ünne­
pén díszoklevelet kapott.

A »Lelki Kincstár« I. kötete Kempis Ta­
más négy könyve Krisztus követéséről, mely­
nek magyar fordítását Fürich rajzaival remek 
négy negyedrét kiadásban 1891-ben bocsátotta 
közre, a mi diszmüveink legszebbjei közé tar­
tozik. Ez kisebb, közönséges alakban négy ki­
adást ért, egy-egy kiadás sok ezer példányban 
jelent meg, rengeteg példányt adott ingyen in­
tézeteknek, kolostoroknak, fogházaknak, kórhá­
zaknak.

Emlékezetes marad a második kiadásnál az, 
hogy előszavában kétségbe vonja, ha lesz-e ol­
vasója könyvének s igyszól:

»Valaha nagy keletje lehetett. Volt idő, 
évek előtt a »Hist. pol. Blätter«-ben olvastam, 
hogy a hétéves háborúban a poroszok a kulmi 
csata síkján elesett magyar huszárok tarsolyá­
ban egy egy Kempis Tamást találtak. Manap 
lesz-e keletje?!... De a haza szent szerelmére 
— nem teszem, vágyaim, reményeim zászlaját 
nem ejtem el! — kiált fel végül hatalmas 
hangon.

Régibb müveinek túlnyomó része újabb ki­
adásban a 90-es évek második felében jelent 
meg.

»Boldogasszony leánya« és a »Szeráfhan­
gok« 1898-ban láttak utoljára napvilágot. A 
toll lehát halálakor hullott ki kezéből, mert az 
1899-ik év már haldoklás volt.

Mikor Nagyváradra jött, a hitélet fejlesz­
tésének munkáját vette kezeibe. Parlag volt ez 
abban az időben; a rohanó idő nagy katasztrófa 
kicsinyhitüekké tette az embereket, a 40-es 
évek politikai küzdelmeiben sokat vesz­
tett a r. kath. egyház.

Mi, akik őt akkor hallottuk prédikálni, mi, 
akik szokva voltunk a predikácziók tömör, gyak­
ran dagályos modorához, meg voltunk lepetye 
ama fesztelenség által, melylyel az igéket fej­
tegette. Magasztos eszméit hallgatói felfogásá­
hoz intézte: ha talán ez a műveltebb köröknek 
visszatetszett is, érveinek súlyát, eszméinek lé­
lekemelő voltát elvitatni nem lehetett s a sab­
lonosságon ejtett sérelmet ellensúlyozta a hí­
vek tömegesebb látogatása annyira, hogy a 
Szent László temploma, mely előbb tágas volt 
a hívek befogadására, egyre szükebbnek bizo­
nyult.

A klasszikus nyelvet, a minden izében tős­
gyökeres magyar kifejezést ott és akkor alkal­
mazta, a hol és a mikor helyén való volt az.

Hatalmas alkotása a nagy emberbarátnak 
a Szent Vincze-intézet városunkban.

Mielőtt azonban erre térnék, föl kell em- • 
litenem az Újvároson, Nagyteleky-utczán, néhai * 
Fogarassy Mihály előbb nagyváradi kanonok, j 
utóbb erdélyi püspök alkotását, a bölcsődéi, ? 
amelynek ujjáalkotója, fejlesztője boldog emlé- ■ 
kezetü Nogáll püspök volt. í

A ki ismeri V.-Olaszi városzrészben az ■ 
úgynevezett Rétet, ahol a Szent Vincze-intéze- i 
let alapította, be fogja látni, hogy Nogáll püs­
pök nemcsak magához édesgette a gyermeke­
ket, hanem felkereste őket, hogy a hitélet utján 
vezesse.

A nagynevű főpap nemcsak maga áldo­
zott, hanem pályatársait, a vagyonosabb embe­
reket kereste fel, hogy egy-egy alapítványt té- í 
tessen velők egy-egy szegény árva gyermek ' 
számára. >

Előbb kanonoki, majd nagypréposti jőve- ? 
delmét áldozta fel, hogy az általa alapított in- í 
tézetet virágzásra emelje, mely intézet ma már j 
nem csupán gyermekmenhely, hanem kijlődött * 
elemi és polgári iskola, büszkén hirdetvén fel- ’ 
irataival a boldog emlékezetű főpap bőkezű- í 
ségét.

És ezt, mind eme nagy alkotásokat csak 1 
úgy épilhette meg, hogy követte Megváltónk í 
amaz igéjét: ;■

Add el mindened és kövess engem !
Egyszerű igénynélküli ember, aki, hogy I 

magának az örökélet kincsesházát megszerez- ! 
hesse, a földi javakból nem biztosított semmit; ' 
hogy másoknak használhasson, még a leg- í 
szükségesebbekről is lemondott. |

Adakozási hajlamára, jó szivére jellemző j 
adatot beszéltek egy ízben városszerte.

Egy szegény özvegy asszony állított be I 
hozzá egy alkalommal és sírva panaszolta el > 
nyomorát. {

Az emberbarát megütődve hallgatja és J 
szive megesett a nyomor ez élő kifejezésen, ’ 
sietett volna segíteni, de hogyan segítsen? — ? 
íróasztalának fiókjait kihuzogatta az abban j 
levő papirosok között kutatott, de siker nélkül, ■ 
mert pénzét pár órával előbb küldötte el a szent ; 
Vincze intézet szegényeinek. í

A két alak, amint állott, élő kifejezése “ 
volt a kétségbeesésnek, azt, hogy melyik szén- í 
ved jobban, nem lehetett volna megállapítani. ; 
Ijedten állott a főpap, két kezét viseltes reve- ä 
rendáját nyugtatva, gondolkozott, — gondol- j 
kozott hosszasan. Egyszerre arcza felderül. Oda j 
sietett fehérnemüs szekrényéhez és hat finom, > 
előtte való napon vásárolt ingét kivette, oda ’ 
adta a siró asszonynak. 1

— Fogja csak 1 — ne sírjon ! — monda ] 
vigasztalva, — adja el, ezzel segíthet a baján 1 
egyidőre. i

Azzal visszaült Íróasztalához, folytatta j 
munkáját nagy lelki nyugalommal. Hogyan ! ő i 
engedhette volna meg azt magának, hogy fény- ( 
űző legyen, mikor a szegényei nyomorognak? |

Voltak nagy örömünnepei is a boldo- 
gultnak.

1892-ben ünnepelték meg 50 éves írói 
jubileumát, 1893-ban mondotta aranymiséjét 
és Nagyvárad város közönsége díszpolgárává 
választotta.

A halál sejtelme főleg 1897-ben neheze­
dett reá. Ekkor ismételte többször, hogy a két 
kasza, életének 77-ik éve, aligha végzetes nem 
lesz reá nézve.

Azonban fohászaink, imáink által engesz­
telve, megengedte az Ur, hogy áldásdus életét 
még tovább folytathassa mindnyájunk lelki 
épülésére.

Utolsó éveit az a gond töltötte be, hogy 
mi lesz az ő szegény kis árváiból, ha idő előtt 
találná szolgáját az élők sorából kiszólitani 
az Ur.

— Nem engedhetem ! — mondá egy al­
kalommal nekem, hogy holtom után azok a 
gyermekek átkozzanak, azért kell most az ala­
pot előállítanom.

A boldogságos szűz iránt határtalan tisz­
telettel viseltetett.

Jellemző ez az adat, melyet hiteles for­
rásból hallottam.

Mikor nehéz betegsége után üdülés vé­
gett a szent László fürdőben kellett tartózkod­
nia, felkérte Beleznay Antal karmestert, hogy 
az ott levő zenészeket »Boldog asszony anyánk« 
régi magyar énekre tanítsa meg.

Minden reggel, korán, ablaka elé állottak

a zenészekés ezzel a szomorú, de bűbájos régi 
magyar énekkel köszöntötték fel álmából a 
mély érzésű főpapot.

Élete nem volt viharos, hanem derűs és 
áldásos, nagy alkotásai felett az egyház iro­
dalom története és szegényei fognak elisme­
réssel nyilatkozni a késő korban de szelleme, 
nagy lelke világitó fáklyaként fog lobogni az 
emberbarátok előtt örökkön-örökké és feléje 
hangzik az írás szava.

*A győzedelmesnek enni adok az élet fá­
jának gyümölcséből, mely vagyon az Isten 
paradicsomának közepette.

♦

A beszéd elhangzása után Medvigy Gábor 
joghallgató lépett az emelvényre és dr. 
Némethy Gyula theologiai tanárnak magas 
szárnyalása ódáját olvasta föl igen szép hang­
súlyozással, mely méltóan emelte ki a költe­
mény gyönyörű részleteit.

A nagy hatást keltett költeményt egész 
terjedelmében lapunk tárczarovatában közöljük.

Ki lesz a színigazgató?
Nagyvárad, decz. 9.

A szinügyi bizottság hétfőn d. u. 4 órakor 
tart ülést, hogy döntsön azon fontos kérdés fö­
lött, hogy kit ajánljon a közgyűlésnek a szín­
igazgatói állásra.

Sokkal fontosobb kérdés ez, mintsem az e 
körül megindult áramlatokból gondolhatnánk. 
Nagyvárad összes kívánalmainak, óhajtásainak, 
— a mit csak az épülő városi színházhoz fű­
zött, — realizálása függ ettől a döntéstől, És 
éppen ehez a fontos kérdéshez nem nagyon 
illik az a szellem, a mi néhány hónapja körü­
lötte leng.

Néhány hónapja egyik igazgató a másik­
nak adta a szinügyi bizottság tagjainak kilin­
csét. Nagy részük visszavonult, mert nem ta­
lálták a feladatot elég vonzónak, hogy belefog­
hassanak. Egy része azonban itt maradt, be­
adta pályázatát, Ígérte a feladat megvalósítását. 
Ha még csak ennyit ígért volna? De szinte 
csodálat fogja el minden szképszis nélkül is a 
boldog halandót, kinek feltett szándéka, hogy 
az uj színházat látogatni fogja ill. sütkérezni 
fog az uj millieu fényében. Mert a beadott pá­
lyázati kérvények egynémelyikének hangja ha 
nem beszél szuperlativusokban, hát csak azt 
mondja: lesz minden.

A gyönyörű jövőnek azonban nincs alapja, 
nincs múltja. A nagy Ígéretek, ezrekre menő 
biztosítékok helyett csak egy iczike-piczike kis 
múltat uraim, hogy ebben szemlélhetnénk a fé­
nyes jövő zálogát! Hiszen egy darab fának nincs 
mai napság csak ambicziója és alig van bi­
zonytalanabb valami a világon, mint ezek az 
ambicziók, ha hiányzik hozzá a kellő tapasz­
talat.

És most mi az uj színházunk sorsát a tö­
rékeny emberi ambicziók sorsára bízzuk?

A koczkázat igen nagy lesz a város részé­
ről és igen kevés a pályázó ambicziózus szín­
igazgató részéről. Mi koczkáztatni fogjuk szín­
házunk jövőjét, a mihez képest a színigazgató 
koczkázata semmi.

Ez talán még kisebb kár annál, ha a szín­
házunk egy üzletember karmai közé jut, ki 
előtt nem a művészi feladat lebeg, hanem a 
közönség gyöngyének legyezgetésével a minél 
több bevétel.

Ezek után senki sem csudálkozhatik azon, ha 
a higgadt elemek, kik nem gyönyörködnek az 
Ígéretek madzagszakadt papírsárkányában, olyan 
egyént óhajtanak nagyváradi szinigazgátónak, 
a kiben megtalálják a garancziát arra nézve, 
hogy mégis tudják valósítani feladatukat.

Somogyi Károly színigazgatót éppen ez a 
garanczia helyezi az összes pályázók fölébe. 
Több évtizedes művészi múlt áll a háta me­
gélt. Nem egyes »kihúzott« színi évadok, hanem 
a sikerek egész lánczolata, a milyenekkel 
nem dicsekedhetik egyik pályázó sem. Szinte 
közmondásos, hogy Somogyi Károly a vidék 
legrendezettebb anyagi viszonyok közt levő 
színigazgatója, a ki tehát nincs kényszerítve, 
hogy egy finanszírozó társaság karjaiba vesse
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magát eszközévé váljék annak, külön társulatot 
szervezne és igy arra sincs kényszerítve, hogy 
társulata egy fővárosi müintézet levezető csa­
tornája legyen. Társulata mindig jó erőkből 
állott, pontossága, rendszeretete, szigorúsága, 
melylyel társulatában uralkodik szinte közmon- 
dásszerű a színi életben. Terhére rójják föl, hogy 
van egy jelenleg is működő társulata, mely 
azonban nem felel meg a nagyváradi közönség 
igényeinek s a személyzet változtatás túlságos 
nagy terhel rónának Somogyi igazgatóra. Ki 
látta a Somogyi színigazgató személyzetének 
szerződéseit? És mennyivel vannak azok a 
pályázók előnyben, akiknek még éppenséggel 
nincs társulatuk, vagy van ugyan, de a So­
mogyi igazgatóénál is jóval alacsonyabb niveaun 
álló ?

Ezek a személyi és anyagi garancziák, 
melyek többet beszélnek, mint bármily fényes 
Ígéretek. Ezek az érdemek nem lármáznak, 
akár csak Somogyi igazgató, a ki eljött, meg- ' 
ismerkedett a körülményekkel s beadta a pá- ' 
lyázati kérvényét. i

A ragyogó, sokat mondó ígéretek azonban ! 
hatnak, sőt sok tekintetben kábítanak is, mert I 
mindig csak a fényes igeretek lebegnek élőt- ' 
tünk s nem egyszersmint az ígérő.

Ezeket kell a döntés előtt megfontolni.
* ;

Aszinügyi bizottság hétfői ülésére vonatkozólag 
vettük a következő meghívót. ■

l 
Meghívó

A szinügyibizottság tagjait tisztelettel fel- ’ 
kérem, hogy a f. hó 11-én d. u. 4 órakor a 
városháza termében tartandó bizottsági ülésen 
megjelenni szíveskedjenek.

Tárgy: Elnök előterjeszti a beérkezett !
pályázatokat. J

Dr. Hoványi Géza. •
szil ügyi biz., elnök •

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTAT«.

Régészeti és történelmi múzeum. (Schlauch park) • 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél- | 
1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Deoz.ember 10. A régész-egylet hangversenye a Csarnok­
ban.

Deczember 17. Gyermekbarát-egylet közgyűlése. 
Decz. 17. A Szigligeti Társaság felolvasása.
Decz. 20. Biharvárinegji közgyűlése.

* Kacsovszky kanonok búcsúzába. A 
nemrégiben installált Kucsovszky Lajos kano­
nok, aki 37 esztendeig volt elöljárója, illetve 
tanára a helybeli papnöveldének, megtartja 
ugyan még előadásait, de már elfoglalta uj la­
kását a káptalan soron, kiköltözött a seminá- 
rinmből. Ez alkalomból tiszteletére a papnö­
velde buesulakomát rendezett, melyen a semi- 
náriumi elöljárókon és tanárokon kívül részt 
vettek Nogely István tb. kanonok, Gabriely 
Lajos szentszéki ülnök és dr. Schweiger Ede 
ügyész. Az ünnepeltet dr. Bognár István ka­
nonok, az intézet rectora köszöntötte fel, mél­
tányolva a távo-'ó tanár érdemeit. Kucsovszky 
kanonok, meghatva, könnyezve mondott köszö­
netét bibornok-püspökének, tanár és elüljáró- 
társainak és tanítványainak. Nehéz szívvel vett 
búcsút a papnöveldétől, melynek majdnem 
négy évtizeden át közszeretetben álló, érdemes 
tanára volt. Isten tartsa uj méltóságában 
sokáig’.

* Az építendő Bazár bérbeadása. A szín­
ház építésére felügyelő bizottságban hosszabb 
vitát keltett az a kérdés, hogy az építendő 
Bazár boltjai és lakásai mily módon adassa­
nak bérbe. A bizottság végre is akként hatá­
rozott, hogy a bérletre nézve a vállalkozók 
alkudozzanak a bérlőkkel s a már megkötött 

szerződést mutassák be a városnak 's végér­
vényesen a közgyűlés határoz a bérleti szerző­
dések felett. — Pekanovits Imre törvény ható­
sági és szinházépitési bizottsági tag tegnap ter­
jedelmes indítványt adott be a tanácshoz, il­
letve törvény hatósághoz, a melyben kifejti, hogy 
a város érdeke kívánja, miszerint a Bazár 
helyiségeinek bérbeadása a város hatásos 
közbejöttével eszközöltessék. Az indítványnak 
egy másik része is van. Azt indítványozza 
Pekanovits, hogy az uj Bazár épületnek Bémer- 
tér felőli végén egyik részen díszes kávéház, a 
másikon, a színház felé díszes étterem legyen. 
Esetleg ezeket a helyiségeket 1 méterrel maga­
sabbra lehetne építeni s az igy előálló többlet­
költség 50’/,-a az évi magasabb bér által meg­
térül s a Bazár jövedelme jóval magasabb 
lesz a felvett 20,000 frtnál. Úgy a kávéházra, 
mint a díszes étteremre, az indítványozó szerint 
nagy szükség van, mert fejlődik a város s az 
idegen-forgalom bizonyára emelkedni fog a téli 
színház megnyitása után.

* Éjféli mise Szilveszterkor. Ö Szentsége 
XIII. Leo pápa november 13-ról 
deczetummal elrendelte, hogy az összes plé-
bánia templomokban 1899. év és 1900-ik év 
Szilveszter napján éjféli 12 órakor ünnepélyes 
szt.-misét tartsanak. Ezen éjféli misék a szá­
zadforduló alkalmából elrendelt szent év meg­
ünneplésének a határjelzői. E mise alatt a hí­
vek is áldozhatnak.

* Templomünnep Várad-Velenczén. Bol­
dogasszony szeplőtelen fogantatása ünnepén tar­
tották a velenczei hívek kedves, szép tem- 
plomjuk ünnepét, melyen a hivek igen nagy i 
számban vettek részt. Az ünnepélyes szent 
misét Fetser Antal oldalkanonok tartotta 
segédlettel, Halász Gyula szemináriumi lelki­
igazgató pedig hatásos szép beszédet mondott. > 
Délben Gabriely Lajos plébános vendégszerető 
házánál ebéd volt, melyen részt vett a papság 
és Jablonszky Emil városi pénztárnok tem­
plomgondnok.

* A bibornok-püspök karácsonyfája. Dr. ' 
Schlauch Lőrincz bibornok-püspök mint min- j 
den évben, úgy az idén is kriszkindlivel lepte í 
meg a nagyváradi kulturális és jótékonysági ; 
intézeteket és tekintélyes összegeket rendelt ki- i 
osztatni uradalmi pénztára utján. Az egyes in- | 
tézetek a következő összegeket kaptak:

Sz. Orsolya-zárda, Szt.-Vincze-intézet, Új­
városi »Immaculata« intézet, várad-velenczei 
irgalmas nővérek, közkórházi Sz. Ferencz-rendü 
nővérek, Papnevelő-intézet, Sz. József-inlézet, 
Bölcsőde-egylet és Biharmegyei nőegylet ré­
szére 100-~100 forint; Tanítóképző-intézet, 
Erzsébet-leányárvaház, városi tűzoltóság és ön­
kéntes tűzoltóság részére 50—50 forint. Össze­
sen 1100 forint.

* Per a főnyeremény miatt. Ily czimen 
irtunk minapi számunkban arról a perről, a mi 
dr. Terner Béla orvos 40,000 frtos nyereménye 
ügyében keletkezett. E közlésünket ki kell pó­
tolnunk azzal, hogy dr. Terner Bélát, kinek 
most már a második 20,000 frtot is kiutalták 
Tetétleni Ármin fővárosi ügyvéd képviseli és 
Szokoly Tamás ügyvéd, mint a dr. Tetétleni 
Ármin helyettese jár el ez ügyben.

* Megakadáljozott párbaj. Ezen a czi­
men pár nappal ezelőtt megírtuk, hogy Nagy 
Endre és Gara Ákos joghallgatók közt pisztoly 
párbaj volt. Most felkértek annak közzétételére, 
hogy a párbaj nem volt meg, amennyiben a 
felek a párbaj előtt kibéküllek.

* A város jégszükséglete. Az elmúlt télen 
sok bajt okozott az enyhe időjárás, jeget nem 
lehetett kapni sehol Nagyvárad környékén s a 
jégvermek jórésze üresen maradt s a legszük­
ségesebb jégmennyiséget drága pénzen Kolozs­
várról vagy a csordái tóból kellett beszerezni. 
A most kezdődő tél sokkal jobbnak mutatkozik. 
A beállott hideg ha továbbra is igy tart, lesz 
jég elég. Nagyvárad városa is Kolozsvárról

hozatta tavaly a jegel, de most jó előre gondos­
kodik a gazdasági tanácsos, hogy az első 
alkalmas időnél tele tömhessék a város jég­
vermeit. Előreláthatólag be fog válni az az újí­
tás, hogy ajánlattal biztosítja a város a jég 
szállítását. így valószínűleg nem kerül 1000 írt­
nál is többe, mert régebben, mikor házilag 
szállították a város részére a jeget. A jégszálli- 
tás biztosítására a gazdasági tanácsos a követ­
kező hirdetményt adta ki-

Nagyvárad város részére 1900.-ik évben 
szükséges 938.89 köbméter jég beszállítására 
a f. évi deczember 16-ikán d. e. 10 órakor 
zárt ajánlati tárgyalást fog tartani. Lepecsételt 
zárt ajánlatokat, melyekhez az ajánlat biztosítása 
czéljából ötven forint bánatpénz is csatolandó, 
a fent kitett időig fogadok el, a mikor is a be­
adott ajánlatokat felbontani s jégszállitást a 
legelőnyesebb ajánlatottevőnek kiadni fogom. 
Ajánlattevő köteles ajánlatában kitenni, hogy 
az árlejtési feltételeket —,melyek alulírott hi vata- 
los helyiségben a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők- ismeri s magát azoknak mindenek­
ben aláveti. Nagyvárad 1899. deczember 9. 

gazdaságügyi tanács­keltezett Komlóssy József, jog- és
nők.

* Küry Klára Nagyváradon. Az izr. nő- 
, egylet február hó 13-án alapja javára hang- 
i versenyt rendez, melyen való közreműködésre 
[ Küry Klárát a Népszínház bájos művésznőjét 
’ kérte föl. Küry Klára tegnap jelentette ki le- 
■ vélileg a vezetőségnek, hogy a meghívást el­

fogadja és a jelzett időpontban meg fog je­
lenni Nagyváradon.

* Az athléták ismerkedése. Miután a
Nagyváradi Tornakör« sok utánjárás és buz­

dítás következtében újból megalakult, derék 
athlétáink ismerkedésre gyűlnek össze, hogy 
ezután mint egy nagy család tagjai fejleszszék 
izmaikat és vigyék előre azt az egyesületet, 
mely hivatásos tényezőt lesz képes városunkban 
betölteni. Erre nézve a következő meghívó köz­
lésére kérettünk fel:

Felkérem a »Nagyváradi Tornakör« 
tagjait, hogy a f. hó 11-én hétfőn este 8 
órakor a Széchenyi-szálloda éttermében tar­
tandó ismerkedési estélyen megjelenni szí­
veskedjenek.

Jelinek Géza 
titkár.

* A simándi papiak ereklyéje. A simándi 
r. kath. papiakban érdekes ereklyét őriznek. 
Egy íróasztal ez, melynek történelmi nevezetes­
sége van. Mikor Rüdiger tábornok 1849. au-

j gusztusban Világos felé közeledett, hadtestének
■ egy része Simándon volt elszállásolva s ott 
' volt a törzskar is. Az akkori plébánost, Major 
! Ferenczet kiűzték a parókiából és a plébánia 
I hivatalban volt a hadtest iródája. A még most 
I is meglévő asztalt használta Rüdiger a világosi 
I fegyverletétel alkalmával Görgeivel folytatott 
I tárgyalásoknál.

* A n.-léta—székelyhídi vasút és Deb­
reczen városa. Szó volt már arról lapunkban 
is, hogy tervbe vették a debreczen—derecske— 
nagy-létai vasútnak érmihályfalva—biharpüspöki 
vonalával összekapcsoló nagyiéta—iszékelyhídi 
vonal létesítését. A biharmegyei helyiérdekű 
vasutak r.-társasága leiratot intézett Debreczen 
városához, melyben felhívja Debreczen hatósá­
gát, hogy hatvanezer forinttal járuljon a vasút

i létesítéséhez — Erre nézve lapunk vezérczik- 
j kében mondjuk el véleményünket.

* Bizalom Apponyinak. Mintegy ötszáz 
' jászberényi választó tegnap délelőtt gyűlést 
; tartott Apponyi Albert grófnak választóihoz 
í intézett ismeretes nyílt levele tárgyában. A 
1 gyűlés elnökévé Koncz Menyhért prépostot vá-
■ lasztották. Felolvasták Apponyi nyílt levelét, 
t melyet a gyűlés többek felszólalása utána he- 
| lyeslő tudomásul vett. A gyűlés táviratilag fe- 
: jezte ki rendíthetetlen bizalmát Apponyi gróf

iránt. A régi szabadelvüpárt a gyűléstől távol 
tartotta magát, sőt falragaszokon tiltakozott 
ellene.
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* Papszentelés. Ruszka A. Zoltán nagy­
várad-egyházmegyei szerpap, a Szt.-Ágostonról 
Dev. felsőbb papképző intézet tagja f. hő 8-án 
Becsben a cs. és kir. udvari kápolnában több 
áldozópap segédlete mellett dr. Mayer Lőrincz 
cs. és kir. udvari plébános, félsz, püspök által 
áldozópappá szenteltetett. Az újonnan fölszentelt 
f. hó 10-én szülővárosában, Szilágy-Somlyón 
matatja be az ég Urának első szent mise-áldo­
zatát.

* Tisztulás Jászberényben. Lip- 
pich Gusztáv szolnoki főispán a jász­
berényi polgármestert felfüggesztette ál­
lásától s többek ellen fegyelmi vizsgála­
tot rendelt el. Az erélyes eljárás hire 
mindenütt nagy feltűnést keltett.

* A vasárnapi munkaszünet felfüggesz­
tése. A közeledő szent karácsony napja, vala­
mint újév első napja hétfőre esnek s igy a 
vasárnapi munkaszünetről szóló törvény sze­
rint az ezen ünnepeket megelőző napokon, 
mivel vasárnapok, az üzleteket be kellene 
zárni. Mivel azonban a közönség, ősi idők óta 
bevett szokás szerint az ezen ünnepeket meg­
előző napokon szokta alkalmi szükségleteit be­
vásárolni, a kereskedelmi miniszter ezekre a 
vasárnapokra, vagyis deczember 24-re és de­
czember 31-re a munkaszünetet felfüggesztette 
s igy az üzletek a vasárnapok daczára egész 
napon nyitva tartan lók. Erre nézve a nagy­
váradi kereskedelmi és iparkamara a következő 
értesítést tette közé:

Tekintettel arra, hogy karácsony estélye 
ez évben vasárnapra, az uj év napja pedig hét­
főre esik s a nagy közönség az ezen ünnepek 
Malmából szokásos bevásárlásokat rendszerint 
zz «miitett ünnepeket megelőző napon szokta 
teljesíteni, a kereskedelmi miniszter ur kivéte­
lesen megengedte, hogy a f. évi deczember hó 
24-ére és 31-éré eső vasárnapokon ipari és keres­
kedelmi telepeken az ipari munka, illetőleg 
adás-vcués egész napon át végeztethessék. 
Miről az érdekelteket ez utón értesítjük.

Nagyvárad, 1899. decz. 9.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara: 

Janky Jószef, Dr. Sarkadi Lajos, 
elnök. titkár.

A rendelet szerint a más vasárnapokon is 
megengedett munkákon kívül egész napon tel­
jesíthetők tehát minden ipari és kereskedelmi 
elárusitás; a borbély üzletek nyitva tarthatók; 
a gépiparnál a sürgős és halaszthatlan javítási 
munkák; a kisiparnál a sürgősen rendelt javí­
tási munkák; a pékiparnál az áru elkészítése 
és szállítása; a mészáros, hentes és kolbászké- 
szitő iparnál az elkészítés, elárusitás és szállí­
tás; az összes üzletek nyitva tartása; sör és 
baromfi szállítása, sertéseknek szállásokba vagy 
telepekbe hajtása, a jégszállitás.

* Vitás czégfelirat. Rákos Vilmos papir- 
kereskedő üzletét »Szabadság< nyomda és 
papir-kereskedés czég alatt jelentette be, de ez 
ellen Laszky Ármin, a »Szabadság« kiadótu­
lajdonosa óvást emelt. A városi tanács el is 
tiltotta Rákost a fenti czim használatától, de 
ezen határozatot Rákos Vilmos megfelebbezte 
a kereskedelmi miniszterhez. Tegnap megjött 
a miniszter határozata ez ügyben. A miniszter 
Mákosnak engedélyezte a vitás czégfelirat hasz­
nálatát.

A jövő évi választók névjegyzéke. 
Nagyá.ad város központi választmánya tegnap 
délután rövid ülést tartott, amelyen a jövő 
íy’ választók névjegyzékéből kihagyott nehány 
adózó felebbezésére hozott kúriai határozatokat 
olvasták fel. Dr. Bulyovszky József polgármes- 
Ier elnökölt s jelenvoltak: Némethy Károly, 
“r- Sipos Árpád, dr. Dési Géza és Istvánffy 
stván aljegyző. A kir. kúria Baktay Gyula 
^vételét a választók közé elutasította, éppen 

!8y nem vették fel a névjegyzékbe Balogh

Tihamér pusztaszent-kozmai lakost és Hrozjen- 
. esik János mérnöki hivatali rajzolót. Ellenben 
, Pollák Pál szállító és Perl Mór kereskedő 
; kellőleg igazolták választó-jogosultságukat s 
’ igy a névjegyzékbe felvétettek. A végleg meg- 
j állapított névjegyzéket felterjesztik a belügy­

miniszterhez.
* Eltűnt iskolás fiú. Nagyszalontán egy 

9 éves fiúcska: Jaraba Sándor pár nappal 
ezelőtt az iskolából haza indult, de nem tért 
szülei házához, hanem elkóborgott s azóta

• nem találják. Az erős termetű gyermek körö- 
i zését kérte a nagyszalontai főszolgabíró.

* Papp Béla a börtönben. Papp Béla, a 
' letartóztatott földbirtokos börtönében fütyöl,

tánczol s vezényel mintha egy csapat huszárság 
élén állana. A borzasztó lelki rázkódás súlya 
alatt alighanem megőrült.

* Jó a jég. Nagvárad korcsolyázni szerető 
közönsége hálával tartozik Rátkay Józsefnek,

S hogy évenkint, alig hogy beköszönt a hideg idő, 
{ olyan pompás talpalá való jeget készít a vá­

rosligeti tavon, amilyet más nem tud aszalni. Most 
' is, alig vonta be papirvastagságu jégkéreg a vi­

zet, két nap óta belefogott a munkába Rátkay 
! s tegnapra sikerült olyan jeget produkálni a 

Városligeten, amely megbirta az embereket. Ha 
ma nem fordul enyhére az idő, délután vígan 
repülhetnek Halifax hívei a tó tükör sima je­
gén. Rátkay József kétféle idény jegyet bocsá­
tott ki; a rózsaszínű jegyek tulajdonosai a nap 
bármely órájában, a zöldjegyekkel bírók pedig 
délutánonként használhatják a jeget.

i * A spiritiszták leleplezése. Városunkban 
tartózkodik jelenleg V. Miszlivecz bűvész tanár 
és ezermester, ki mint spiritista, antispiritista* 
hipnotizáló és delejes álom előidéző varázs mű­
vész tartja előadásait a Bazár vendéglő étter­
mében. Az előadások érdemesek a megtekin­
tésre, mert a közönségre felvilágositólag hatnak, 
és kézi ügyesség, gyorsaság és leleményesség 
által véghezvitt mutatványaival, melyek a 
Spiritismus hívői által, mint az idézett szel- 
lemek által véghez vitt csodák bámultatnak, 

; aspiritistikai üzelmeket leleplezi és a müveit 
; közönség előtt felfoghatókká teszi. Azonkívül 

az előadás alatt bővebb felvilágosításokat is 
; ad. A belépti dijőO kr. Kezdete este 8 órakor.
i * Az első kabátlopás. Amint beáll a tél 
' minden évben sűrűn történnek télikabát lo- 
' pások. Az első tegnapelőtt történt. Gulyás 
, Imre asztalosnak az egyik kávéházból ellopták 
I az ötven forintos télikabátját A rendőrség 
i megállapította, hogy a kabátot egy Herskovits 
: Mór nevű ember lopta el, aki azonban meg­

szökött. Keresi a rendőrség.
* Agyonütötte a fatörzs Kristyórról írja 

I levelezőnk, hogy Pojána községében borzasztó 
! véget ért egy szerencsétlen ember. Bogdán

Juon ottani gazda egy hegyoldalban hatalmas 
> szálfát vágott le s másnap fiával kiment, hogy 
i az óriási törzset szétdarabolják. A munka köz- 
. ben a fatörzs megindult lefele a hegyről s a 

szegény embert leütötte s keresztülment rajta. 
Iszonyúan összeroncsolva pár perez múlva 
meghalt.

x Összes raktáron levő czikkek 
u m.: Kalapok, cylinderek, sapkák, férfi, női és 
gyermek carlsbadi czipők, galosnik, posztó 
czipők, halina csizmák, keztyük, harisnyák, fe- 
hérnemüek, nyakkendők, valódi Benger-féle 

; Jäger alsók, kötött és szövött áruk stb. tény­
leg leszállított árban csakis Fábry 

: Testvéreknél, Nagyvárad fő-uteza és zöldfá­
ig utcza elején.
I = = ■
j Heti krónika.

Megjelent a tél első fecskéje. Világoskék 
szinü könnyű kis madár, alakja hasonlít egy

* csepp kis lobogóhoz és elfoglalja állandó helyét, 
' a kaszinó erkélyén levő eresz alját.

Szárnyait örömrepesve lobogtatja, fejével 
állandóan egy irány felé néz és a prémes nyakú 

kis leányok meg a felhajtott galléru lovagok 
örömmel újságolják egymásnak:

— A ligeten jó a jég.
Az elmúlt héten tényleg már iringóztak 

fiatal párok a tükörsima jégén. Jó Rátkay 
bátyánk örömrepesve dörzsölte kezeit, hogy hát 
izé . . . mégis csak suviksz a Sport-tér a Liget 
mellett. *

Különben korcsolyáznak másutt is a vá­
rosban. Igaz, hogy akarat és korcsolya nélkül, 
Az Uri-utczát Apácza-utczával összekötő kis 
Borz-sikátoron szintén tükörsima jégpálya van. 
Kocsi már nem tud rajta keresztül menni, em­
beri lény is csak minden második. De boldog 
város Nagyvárad! Ha nem tudott kedvezményes 
uszodát adni a szegények részére, ad helyébe 
egész ingyen korcsolyapályát. És a hála mi érte? 
Szidják a várost, hogy a mellékutczákat egé­
szen elhanyagolja. Na de igy szokott ez lenni.

*
A sport-élet különben kezd erősen fejlődni 

városunkban. De itt is az ideje. Soha sehol 
, ennyi fiatal embert nem láthatni mint itt, — 

termet tekinteteiében. Az már régi dolog, hogy 
megtermettség és testi alak dolgában, keresni 
kell embereket, nem találnak annyit mint vá­
rosunkban. A versenyző városok ugyan azt fog- 
jáu ránk, hogy könnyű nekünk, mi is lennénk 
oly derék termetüek, ha lennének oly ügyes — 
szabóink. Ezt vehette egész a szivére Jetiinek 
Géza, mikor minden akadályt legyőzve, fáradt­
ságot nem ismerve, szövetkezik Hraball és 
Payka urakkal és addig agitálnak, szerveznek, 
mig újból életre keltik az örök álomra készülő 
»Tornakört*. Az egylet megint áll és virágzik 
és az előjelekből ítélve hivatásos tényező lesz 
városunkban.

*
Mikulás apó az elmúlt héten volt látogató­

ban nálunk. Nem sok, úgyszólván semmi aján­
dékot hozott. De a derűs, szállingáló hópihék, 
melyek megérkezésekor kisérték, úgy tüntették 
fel az öreg ur látogatását, mint biztatót, hogy­
legyünk vígan, lesz szép, fehér Karácsonyunk 
az idén.

*
Már úgy látszik, az általános megelégedés 

hangja ömlenék el heti leszámolómon, ha 
eszembe nem tűnne egy tekintélyes testület, az 
akadémiai ifjúság, már igy kell kifejeznem: 
tétlensége.

Hol vannak azok a rendező, szereplő erők, 
kik képesek voltak tavaly ilyen tájban egy fé­
nyes erkölcsi és anyagi tekintetben sikerült fel­
olvasó estélyt rendezni. Elvesztek azok az erők ? 
Dehogy! Sőt még újakkal szaporodtak.

Mi hát az oka?
Hála Istennek azt felelhetem rá, hogy volt 

oka. Az elnökválasztási küzdelmek. Mindkét párt 
minden erejével igyekezett a másik legyőzésén. 
Ez volt az oka, hogy nem tudtak önállóan, 
imponálva mint testület fellépni, hanem meg- 
elégesznek avval, hogy mint meghívott vendégek 
a vidéken képviseljék az akadémiát.

B.-Ujfalu után készülnek Margittára.
♦

Pedig bizony ráférne az unalomban bővel­
kedő városunkra egy kis élet. De ha nem le­
het! Azt megteheti egy városrészi kisebb kör, 
hogy rendez egy tingli-tangli estélyt, de egy város­
szerte hires estély megtartása, legalább is hó­
napokig tartó készületet kíván és aki belép abba 
a terembe, jól megnézze, hogyan van fel­
öltözve.

Ez az oka, hogy pang a társadalmi élet! 
Mert Nagyvárad elsősorban előkelő, másodsor­
ban — nyakig adós.
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Estélynek híján olvassuk a lapokat, lessük 
a szenzácziókat és sajnálkozunk a szatmári 
gyilkosság szerencsétlen áldozatán.

Mikor pedig szemünk lecsukódik, a lapot 
kiejtjük kezünkből, jós lélekkel ábrándozunk a 
közel jövőn, hogy jövőre ilyenkor már lesz ál­
landó színházunk és akkor ha sohse is lesz es­
télyünk, kárpótol majd bennünket a pályázó 
igazgatók közül a nyertes. Mert ha műsor dol­
gában is oly odaadást fejt ki bármelyik is, mint 
a váradi aranyalrna — az állandó színház — 
elnyeréséért, úgy nyugodtan nézhetünk a jö­
vőbe és a színi előadások magas niveaujára.

(He.)

A transzváli háború.
London, decz. 9. A Reuter-ügynökségnek 

jelentik Ladysmithből Weenen-en át e hó 7-iki 
kelettel: Eddig november elseje óta öt tiszt és 
26 katona esett el, továbbá 15 tiszt és 130 
katona sebesült meg. Három ember’ eltűnt. A 
búrok még zárt hadállásban táboroznak Ladys­
mith körül. Az angol katonaság egészséges 
és vidám. (?!)

London, decz. 9. A hadügyminisztérium 
Fokváros parancsnokának egy tegnap este 9 
órakor kelt táviratát közli, a mely a követke- i 
zőket mondja: A Gatacre tábornok közelében | 
álló ellenséges haderő, mint jelentik, következő- ; 
kép oszlik meg: Dordrechtben 800 ember áll, ! 
700 ember hat ágyúval Jamestowntól Dordrecht ■ 
felé halad és 1500 ember Stormbergben áll. 
Azonkívül ismeretlen nagyságú haderejük van 
Waterfallban és 400 emberük Moltenoban.

London, decz. 9. A Daily Nows-nak je- ; 
lentik Fokvárosból 5-iki kelettel:A New-Yorkból : 
jövő Mashona angol gőzhajó ma 1700 zsák 
liszttel, a melyet Transzválba akart vinni, a 
Delagoa-öblön át Port-Elisabethbe érkezett, a 
hol a Partridge angol ágyunaszád elfoglalta.

A Times-nek jelentik Modder-Riverből e t 
hó 5-iki kelettel, hogy a vasúti hid építése be- j 
fejezéséhez közeledik. Az első vonat állítólag I 
ma este fog átmenni a hídon. A komp-hidat is 
helyreállították már.

Berlin, decz. 9. A reggeli lapok azt jelen­
tik Brüsszelből, hogy a Fokföldön egyre terjed í 
a németalföldiek fölkelése.

Pretoria, decz. 9. Ma a következő távi­
rat érkezett ide a Ladysmith előtt álló búr ! 
főtáborból: Az éjjel olyan híreket kaptunk, hogy ! 
az angolok előre nyomulnak Colenso felé. Az ‘ 
éjszaka azonban elmúlt a nélkül, hogy támadás > 
történt volna. Ma rendszertelenül kezdtük j 
ágy űzni Ladysmithet, a mit a városban lévő i 
hajóágyuk erősen viszonoztak (M. T. I.)

London, decz. 9. French tábornok jelenti > 
e hó 7-éről: Lovasitott uj-zélandi gyalogosok > 
hajnalban elhagyták Nauwportot és megszállták I 
az Arnndeltől délre emelkedő hegyhátat, hogy j 
födözzék a lovasitott csapatok kiszállását há- ’ 
rom vasúti vonalról. Azután este 6 órakor I 
megszállták Arundelt. Az ellenség előőrsei • 
Arundelen túl mintegy három mértföldnyire 
állanak. Egy üteg tábori tüzérség és egy 
zászlóalj gyalogság a Prissloo tábornok parancs-
noksága alatt álló búrokat, a kik körülbelül 
ezren voltak egy ágyúval és a vasutat elpusz­
tították, visszaszorították Az angolok részén 
egy ember esett el és 14 sebesült meg. Enslin ! 
közelében egy sebesült búr katonát találtak. ' 
Modder-Riverrel újra megnyitották a távíró- és ! 
vasúti összeköttetetést. (M. T. 1.)

i EGYESÜLETEK.

A jogász-egylet ülése
— A tisztikar választása. —

A jogász-egylet tegnap tartotta meg vá­
lasztó közgyűlését a törvényszéki palota el- 

j nöki tanácstermében.
A választáson a tagok igen nagy számban 

i jelentek meg.
Ott voltak: dr. Ritoók Zsigmond, dr. Bo- 

I zóky Alajos, dr. Tassy Pál, dr. Bulyovszky 
; József, dr. Nagy Ernő, Velyaszky Gyula, dr.

Schweiger Ede. Gedeon László, K. Nagy Endre, 
* dr. Magyary Géza Hegyessy Márton, Geleta 
j Géza, id. Kenéz Sándor, dr. Nizsalovszky Endre, 

Tóth Imre, Dús László, Wallner Ödön. Erdély 
József, Gerő Ármin, Mihelfy Adolf, Gyémánt 
Jenő, Tóth István, Waldmann Márk. Wawrek 
Kálmán, Cseresnyés Albert, Mártoníly Bogdán, 
Todor Gyula, Nagy Lajos, dr. Dési Géza, Vár- 
nay Ferencz, Barta, Baróthy Pál, Besenyei, 
Eperjessi Miklós, Kripka Henrik, Ritoók Géza, 
dr. Schücz Albert, Kolb Géza, dr. Mikó Gyula, 
Perczel Dezső, Gyenge Béla, Hermann Aladár, 
Adorján Armin, Forrás Gyula, Kültel Károly, ' 
Papp Károly, Sarkady Imre, ÍJiszterszky Iván, 
Puskás L. Béla, Némethy Ferencz, Görömbey 
István stb.

Dr. Ritoók Zsigmond kir. ítélőtáblái elnök 
a gyűlést megnyitván, bejelentette, hogy az egy- 

. letnek 141 tagja van, kik közül 61-en megje-
lentek s igy a gyűlés választóképes s felhívta 
a tagokat a tisztikar megválasztására.

Hegyessy Márton ügyvéd erre indítvá­
nyozta, hogy elnökül közfelkiáltással egy­
hangúlag válaszszák meg dr. Ritoók Zsig- 
mondot.

Dr. Ritoók Zsigmond megköszönte a bi­
zalmat, azonban kérte, hogy mentsék fel, mert 
igen el van foglalva s egészségi állapota sem 
engedi meg, hogy több munkát vállajlon.

A közgyűlés azonban egyhangúlag ismét 
csak dr. Ritoók Zsigmondot választotta meg 
elnökül, mire Ritoók az elnökséget elfogadta.

Ezután kezdetét vette a tisztikar válasz­
tása. Noha a választás majdnem egyhangú volt, 
titkos szavazás utján választották meg a tiszti­
kart s a bizottságot.

Alelnökök lettek: Hlatky Endre 52, dr. 
Nagy Ernő 51 szavazattal, mig dr. Tassy Pál 
16 szavazatot kapott.

Titkárokul megválasztattak: dr. Ma^yary 
Géza 60 és dr. Ritoók Géza 53 szavazattal.
Pénztárnok Baróthy Pál lett 59 szavazattal, 
könyvtárnok dr. Perczel Adolf 29 szavazat tál. 
Az ügyészi állásra két jelölt volt, dr. Gyémánt 
Jenő és Bodor Gyula. Az első szavazásnál 
egyenlő szavazatot kaptak, másiknál egy sza­
vazattöbbséggel Fodor Gyula lett megválasztva.

Bizottsági tagok lettek:
Gedeon László 53, Bary József 45,Kurovszky 

Ferencz 51, Kepes László 32, d.r. Móré Pál 31, 
Nizsalovszky Endre 46, Veljáczky Gyula 53, dr. 
Perjéssy Mihály 53, dr. Grósz Menyhért 27, dr. 
Berkovits Ferencz 48, Hegyessy Márton 54. Rádl 
Ödön 50, dr. Várady Zsigmond 50, dr. Bozóky Ala­
jos 51, dr. Hoványi Gyula 46, dr. Sipos Árpád 38, 
Wallner Ödön 40, Nagy Lajos 27, Gerő Ármin 39, 
Papp Miklós 47, K. Nagy Endre 25, Schöpílin 
Ágoston 40, dr. Tassy Pál 45, Tóth Imre 26.

Az elnök ezután indítványozta, hogy min­
den szombaton délután öt órakor a törvény­
széki palota elnöki tanácstermében jogi felol­
vasásokat s vitatkozásokat rendezzenek, amit 
egyhangúlag el is fogadtak. Bejelentette egy­
szersmind, hogy az első gyűlést már a jövő 
szombaton megtartják, amikor Gerő Ármin 
rendőralkapitány fog értekezést tartani, a >Nyo- 
mozás az uj bűnvádi perrendtartás szerint« 
czimmel.

A gyűlés közel nyolcz órakor oszlott szét 
az elnök éltetésével.

A »Népkör« felolvasó estélye. A múlt 
hóban megkezdett felolvasó-estélyek sorozatát 
toldotta meg tegnap este a Várad-Velencze köz­
művelődését oly szép sikerrel szolgáló »Népkör«, 
ez a nagy múltú, derék társasegylet, egy igen 
sikerült estélylyel. Az est fővonzerejét a felol­
vasás képezte, melynek minden pontja élveze­

tes volt és nagy szellemi szórakozást szerzett 
az egylet termeit zsúfolásig megtöltő közönség­
nek. Áz estély megnyitóját dr. Dési Géza elnök 
tartalmas és formára nézve is művészi szabad 
előadása képezte a világosság és szeretetről. 
orról a két nagy világeszméről, mely a Nép­
körnek és vezetőinek is jeligéjét képezi. A kö­
zönség feszült figyelemmel hallgatta a jeles szó­
nokot s midőn a pódiumról lelépett, perczekig 
tapsolta. Ezután Klein Ferencz joghallgató sza­
valta Arany János komikus versét, »A bajnsz«-t 
általános derültség közölt. Sikerült befejezése’ 
volt az estnek Váradi Ödönnek egy szintén 
humoros felolvasása a hat lányos családapáról, 
kit furfangos unokaöcscse orránál fogva vezet. 
A közönségei igen mulattatta az elmés apróság

A felolvasáson igen nagy közönség jelent 
meg. Az estély 40—-50 frt tiszta hasznot haj­
tott a Népkör czéljaira.

Jelen voltak: Asszonyok: Farkas Józsefné, Hu­
szár Adolfné, Báss Jánosné, Horváth Gézáné, Fried­
mann Józsefné, Major Józsefné, Perl Bernátné 
Meisel Ferenczné, Gránát Miksáné, Kovács Árminná. 
Kandel Elekné, Kepets Józsefné, Weisz Károlyné, 
Weisz Mórné.

Leányok: Báss Vilma, Perl Anna, Farkas Er­
zsiké, Weisz Malvin, Meisel nővérek, Ehrenfeld Nina 
és Helen, Friedmann Malvinka, Kepets nővérek, 
Weisz Adél, Weisz Lujza, Steiner Idus, Steiner Ju­
liska, Kohn Fanchelte, Kandel nővérek, Salamon 
Ilona, Major Anna, Rosenblüh Mariska.

Felülfizettek: dr. Dési Géza 20 frt, Moskovits 
Mór 1 frt, Berger Dániel 1 frt 50 kr., Farkas Jó­
zsef 1 frt, két fakereskedő 1 frt, Heller Ede 50 kr, 
Rácz Jakab 50 kr, Reismann Mór 50 kr, Bánfi 
Sámuel 50 kr., Molnár János 50 kr, Weisz Mór 
50 kr, Schwartz Sándor 50 kr.

TANLGY.

Approbált könyv. Vaday József közs. 
isk. igazga ó ^Erkölcsi nevelés* ez. könyvét a 
vallás és közoktatásügyi miniszter 4308. sz. a. 
tanítók számára segédkönyvül általánosan en­
gedélyezte.

Az iparosok szakoktatása. Az iparos 
segédek továbbképző tanfolyamának faipari 
csoportján az 5-ik előadás, ma (vasárnap) fog 
megtartatni.

D. e. 8-—11-ig szakrajolási gyakorlat lesz, 
melyen a felülvilágitós üvegajtók tervezése és 
rajzolása fog megkezdetni.

11 —12-ig pedig alaktani előadás fog tar­
tatni, melyen »a párkányelemek alkalmazása a 
talppárkányok szerkesztésénél« kerül tárgya­
lás alá.

Az előadásról sokszorosított jegyzetek fog­
nak a hallgatók között kiosztatni.

Igazságszolgáltatás.

Megszüntetett sajtóper. Szerdára volt 
kitűzve az a sajtóper tárgyalása, amely Nas- 
kucz János gör. keleti lelkész indított Argyc- 
lán Jusztin ellen. A panaszos azonban a vá­
dat visszavonta s igy a tárgyalás elmarad.

ZENE és MŰVÉSZÉT.

Régész egylet hangversenye. A 
»Biharmegyei és Nagyváradi Régészeti és Tör­
ténelmi Egylet« ma d. u. 5 órakor tartja meg 
hangversenyét a Csarnok dísztermében. Ez a 
hangverseny nyitja meg az idei szezonban a 
téli hangversenyek sorozatát. Impozáns kezdet 
lesz. A nagyváradi zenekedvelők színe java 
közre fog működni a hangyersenyen és igy él­
vezetes estére lesz kilátás. Nem kevésbé érde­
kes pontját fogja képezni a hangversenynek dr. 
Karácsonyi János, bihar- püspöki plébános, a 
M. T. A. levelelezö tagjának *Biharmegye 
népe a kuruczvilágban* ez. értekezése.

A nagy művészi niveaun álló hangverseny 
műsora a következő:
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1. Tschaikovsky.: Zeueker Suile-ből egy 
részlet- Vomácska József karnagy vezetése alatt 
előadja a »Nagyváradi Zenekedvelők Egye- 
sületé*-neí zenekara.

2. Tarnay A.: a) Megszeretnénk halni, a) 
Miliora. Énekli: Tucsek Ferenczné úrnő. Zon­
gorán kiséri: Vomácska József ur.

3. Schumann R.; »Sonate« a) prestó; b) 
andante; c) scherzo. Zongorán előadja: Winkler 
Márta kisasszony.

4. »Biharmegye népe a kuruczvilágban«. 
Irta és felolvassa.: Főt. Karácsonyi János dr. ur.

5. »Mozart: »Clarinett quintett«. Előidják: 
Vomácska József (clarinett), Herncsirek István 
(I. hegedű), Tucsek Ferencz (II. (hegedű), Réz 
Mihály (mély hegedű) és Szmazsenka Ernő 
(cello).

6. Bethoven: »Adelaide«. Énekli: Tucsek 
Ferenczné úrnő, kiséri a »Nagyváradi Zene­
kedvelők Egyesületé<-nek zenekera.

7. Volkmann R.: »Szerenád«. Op. 69. 
Celló-solót játsza: Szmazsenka Ernő ur, kiséri 
a »Nagyváradi Zenekedvelők Egyesületé<-nek 
zenekara.

Jegyek vállthatók Láng József papirkeres- 
kedésében valamint este a pénztárnál.

ÍO- REGÉNY-CSARNOK. :® I 
—- .

Ötszázezer dollár jutalom.
Regény. j

Irta; Fernand-Hue. 19 í

Francziából fordította — (). .

— Utamba esik.
— Elvezet oda? j
— Bocsánat, előbb egy kérést: angol ön? I
— Nem, az Amerikai Egyesült-Államok i 

polgára vagyok.
— Úgy számíthat rám. :
— S ha angol volnék?
— Visszautasítanék minden közlekedést I 

ennél.
A parancsnok kissé megütközött ezen, az­

tán kérdé.
— Tehát megegyeztünk. De hogy hív­

ják önt?
— Az én nevem nem fontos önre nézve 

s különben is igen hosszú, nehéz volna meg­
tartania. Nevezzen egész röviden Ferencznek.

— S mi a foglalkozása?
— Elefántvadász vagyok.
Azután megegyeztek a dijakra vonatkozó­

lag s Ferencz válalkozott rá. hogy két nap 
múlva egy utikocsit szerez huszonnégy ökörrel 
és két hajcsárral.

— Ön nem szándékozik a Muraihegy­
nél tovább menni? — kérdé Ferencz.

— Nem. Miért?
— így elég lesz közönséges ökröket be­

szerezni, más különben zulu ökrökre volna 
szükség.

— Milyenek azok ?
— Kicsiny, de igen virgoncz és kitartó 

állatok, melyek már löbször utaztak a belföl­
dön s nem félnek a vadállatoktól. És a mi a 
fő, be vannak oltva a tüdőgyuladás ellen.

— Beoltva ? Hogy csinálják ezt.
— Egy tüdőgyuladásban elhullott állat 

tüdőjéből beoltanak az egészséges álatba, a 
farkába való bemetszés által. A farka elvész 
ugyan, de az állat ment marad ezentúl a tüdő­
vésztől.

Nemsokára Parr ismét lement a gyer­
mekekhez, tudtokra adá, hogy két nap múlva 
reggel a kocsi a város kapujában fogja őket 
várni.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.

A pápa állapota
Róma, decz 9. A pápa egészségi ál­

lapota egészen jobbra fordult. Ma tréfá­
san mondta Angeli kardinálisnak:

i — Megint megijesztettem magukat, 
de legyenek nyugodtak, a szent eszten­
dőt én fogom megújítani.

Erzsébet királyné emléke.
Genf. decz. 8. A városi tanács ma este 

tartott ülésén jóváhagyta azt a szerződést, a 
melyet Balnchard abbéval kötöttek 419 négy­
szögméternyi területnek 50 frankjával való 
átengedéséről az Erzsébet királyné emlékére 
állítandó fogadalmi kápolna czéljaira. (M. T. I.)

A helyzet.
BéCS, decz. 9. (Saját tud. távirata.) 

Széli miniszterelnök ide érkezett a kö­
zösügyi kormánynyal tanácskozni, mely 
hiszi, hogy a delegácziő elvégzi a bud- 
getet meg ez évben, ha a magyarok en­
gedékenyek lesznek s meghozzák az ál­
dozatot.

Az osztrák urakháza ülései.
Becs, dec,.. 9. Az urakháza deczember 

19-én, kedden, teljes ülést tart. A körülmények­
hez képest még több teljes ülést fognak tartani 
az ünnepek előtt vagy után. (M. T. I.)

Havazások mindenfelé
Budapest, deczember 9. (Saj. ttud. táv.) 

Az ország igen sok részéből havazásokat 
jelentenek. A Dunántúlon tegnap óta sű­
rűn havazik, mely miatt a vonatok is késnek. 
Fagarasban a vonatokat megakasztó hóferge- 
teg dühöng. Nagybecskerekben és az egész 
Torontóiban sűrű havazás van.

KÖZGAZDASÁG. 

A kerületi betegségéiyző pénztár 
igazgatósága pénteken délután tartotta meg a 
saját helyiségében rendes ülését. Láng József 
elnöklete mellett ott voltak: Stern Hermann 
alelnök, Balázs Kálmán, Bánffy Sámuel, Hor­
váth Ferencz, Jelinek Ferencz, Markovits József, 
Moskovits József dr. és Weisz Lajos igazgató­
sági tagok, Stern Sándor és Kemény Béla 
felügyelő bizottsági tagok, Sarkadi Ignácz titkár, 
Bodor Károly dr. főorvos, Szántó Lajos ellenőr 
Mandel Sámuel pénztáros és Benjámin Sámuel 
könyvelő. A múlt ülés jegyzőkönyvének fölolva­
sása és hitelesítése után megválasztották a 
jövő évi költségvetését előkészítő bizottságot 
melynek Láng József elnöklete alatt Stern 
Hermann, Moskovits József dr., Jelinek Ferencz 
és Horváth József lettek a tagjai. Az egyesült 
magyarhoni üveggyárak részvénytársaságának 
a feketeerdői orvos ellen folyamatba tett izsgá- 
latáról szóló jegyzőkönyvből az igazgatóság 
megelégedéssel vette tudomásul, hogy a pénztár 
orvosa ellene fölmerült anaszok nem bizonyul­
tak jogosultaknak. A lunkaszpriei és szitányi 
alkalmazottak gyógykezelésével az igazgatóság 
Somogyi Dezső dr. dobresti vállalati orvost 
bízta meg. Tudomásul vették a választott bíró­
ságnak három feiebbezési ügyben az igazgató­
ság határozatait helybenhagyó végzését. A 
Szacsvay-szobor-bizotlság gyüjtőivén a jelen­
voltak 7 frlot adakoztak. Több hátralékosnak 
részlettörlesztés engedélyezése, a járulékok he­
lyesbítése, részben törlése iránt benyújtott kér­
vényei elintézés után több segély iránti kérvényt 
bíráltak meg.

Az elnökségnek a tisztviselők nyugdíjalapja 
létesítése iránt beterjesztett javaslatát az igazga­
tóság beható vita után kinyornatni és tanulmá­
nyozás végett kiosztani rendelte. Az első fokú 
iparhatóság részéről Ifj. Rimler Károly rendőr­
főkapitány megküldte a közgyűlési kiküldöt­
tek választás utján helyesbített névsorát. Egy­
ben utasítja a pénztárt, hogy legközelebbi köz­
gyűlésére már az uj kiküldötteket hívja meg.

I Az igazgatóság megbízta az elnökséget, 
: hogy a kereskedelemügyi miniszternek az erdő­

ipari és szeszfogyasztási alkalmazottak bizto- 
sitáskötelezettsége tárgyában hozott határozata 
ellen felterjesztéssel éljen.

Néhány kisebb ügy elintézése után Sarkadi 
Ignácz titkár terjesztette elő a péztárnak októ­
ber és november havi forgalmáról szóló jelen­
téseit. Ezekből kiemeljük, hogy a pénztárnak 
6273 tagja és 4545 kor. 11 fillér készpénze van.

Keich Jenő és Társa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Értéktőzsde.
Budapest, deczember 9.

Az irányzat csendes.
Osztrák hitel — — — — — — — 368.80
Magyar hitel — — — — — — — 372.75

i Allamvasut — — — — — — — — 839.—
Rimamurányi — — — — — — — 332.—
Magyar jelzálog — — — — — — — 183.50
Salgótarjáni — — — — — — — 841,—
Wagon-kölcsön — -■ — — — — — 628.—

Határidők.
Budapest, deczember 9 

Gabona. Gyenge.
Búza októberre — — — — - — 8.10
Búza áprilisra------ — — — — - 7.92
Uj tengeri — — — — - ■ — — 8.99
Rozs okt. — — — — — — — 6.45
Zab okt. — — — — — — — 5.08
Káposzta, rrpeze, aug. — — — — — —
Készáru 25,000 mm. változatlan.

SZERKESZTŐI POSTA.

Nőtlen urak bálja rendező bizott­
ságának. (Helyben). Lapunk az adventben tar- 

I tandó mulatságokról nem hoz tudósítást.

A «?,ar kosztéiért feleié«:

«rVUCSKICS GYULA.

14867. sz.
1899. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyváradi kir. törvényszék mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Fodor 
József b.-m.-keresztesi lakos végrehaj- 
tatónak Lovas Miklós és neje Csomós 
Mária b.-mezőkeresztesi lakosok elleni 
végrehajtási ügyében első sorban: a m.- 
keresztesi 133. sz. tjkvből szerkesztett 
mező-keresztesi 284. sz. betétben A. I. 
1—9 sorszám alatt felvett szántó- és 
rétföldekköl álló jószágtestre 532 írt ki­
kiáltási árban; másodsorban: a mező 
keresztesi 818. és 1076. sz. tjkvekből 
szerkesztett mező-keresztesi 285. sz. be­
tétben A. I. 1—8. sorszám alatt fel­
vett szántó-, rétföldekből és legelő járan­
dóságból álló jószágtestre 712 forint ki­
kiáltási árban; harmadsorban: ugyan­
ezen betétben A. II. 1—2. sorszám alatt 
felvett szőlő- és szántóföldből álló jószág­
testre 82 forint kikiáltási árban; negged- 
sorban. a mező-keresztesi 906. sz. tjkv­
ből szerkesztett mező-keresztesi 283. 
számú betétben A. I. 1—3. sorszám 
alatt felvett beltelkes házból, kertből és 
szántóból álló jószágtestre 243 forint 
kikiáltási árban a végrehajtási árverést 
elrendelte és annak foganatosítására ha­
táridőül 1900évi január hó 16-ik 
napjának reggeli 9 óráját Mezö- 
Keresztes községházához kitűzte.

Az árverésre kitett ingatlanok szükség 
esetén a kikiáltási árakon alul is el 
fognak adatni.
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sabb és

14 kr.

1899. deczember.

Kiss András, 
kir. törvényszéki biró.

C

Vidé

c/te<p

üzlet 
fizete 
mine 
vecsíi

Aj 

h

IV
Na;

felhívni.

Olcsó árak! Gyermekjátékok óriási választékban. Nagyban és kicsinyben!

Bátorkodom a n. é. közönség b. figyelmét a rendkívüli és szakérte­
lemmel rendezett

újévi és karácsonyi

Az árverezni szándékozók tartoznak 
kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírokban le­
tenni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóságnál és Mező-Keresztes község 
elöljáróságánál tekinthetők meg.

Nagyváradi kir. törvényszék 
tivi hatóság 1899. évi október 
napján

\ayy karácsonyi és ujeci kiállitás.'

mint
13-ik

Belépési felhívás
A biharmegyei korona-takarék és hitel­

szövetkezet
1900. január 1-én uj évtársulatot kezd, mely 
tart 1902. deczember 31-ig.

A szövetkezetbe tagul bárki beléphet, ha 
legalább 1 koronának heti befizetésére köte­
lezi magát. A befizetett összeg a három év le­
teltével a reá eső kamat és nyereséggel együtt 

vissza. Egy és ugyanazon tag több 
részjegyet is jegyezhet; a belépés alkalmával 
minden részjegy után 20 fillér fizetendő.

Vidéki tagok a heti befizetéseket posta 
cheque állal teljesíthetik.

A szövetkezet czélja a takarékosság elő­
mozdítása, illetve tőke gyűjtés ; czélja továbbá 
tagjainak lehetővé tenni, hogy szükség esetén 
gyorsan, olcsó kölcsönhöz juthassanak nem­
csak a befizetett összeg erejéig, hanem azon­
felül is.

A most végződő évtársulat megmutatta, 
hogy szövetkezetünk igen széperedménynyel mű­
ködött: tagjai ugyanis befektetett tökéjük után 
a rendes takarékpénztári kamatlábnál jóval 
magasabb osztalékban részesülnek. A szövet­
kezet helyisége a

Bih arm egy ei Takarekpénztár
üzlethelyiségében

van, Kossuth-utcza 19/20. szám alatt, hol jegy­
zések már most eszközölhető!:.

Felhívjuk tehát mindazokat, kik a szövet­
kezetbe belépni óhajtanak, hogy jegyzéseiket a 
nevezett helyen mielőbb megtenni szíveskedje­
nek, ugyanott a szövetkezet alapszabályai nyom­
tatott példányban is rendelkezésre állanak.

Nagyváradon, 1899. november hő 2-án.
Tisztelettel: 1—12

A BIHARMEGYEI KORONA-TAKARÉK ÉS 
HITELSZÖVETKEZET

LjCyCCI B Nagy verseny áruháza Nagyváradon, 
ilLiLyi Ha Kossuth-Lajos-utcza (Mezey-ház)

Gyermek székek, illatszerek es pipere czikkek. zenélő albumok, varró eszkozok, pénz­
tárcák, dohány és szivarzoó készlelek, valódi majolika asztalkák, haj- ruha- és fogkefe, 
velenczei disz szoba tükrök, dohányzó és szivarozó bambusz asztalkák, mindennemű társas 
játékok, dominók, sakjátékok, mikulások, valódi rabok által kötött harisnyák és alsó ingek 
nagy választéka, dús választék térti- leány- és gyermek kész ruhákban, különlegességek 
térti ing, gallér, kézelő és nyakkendőkben, kalapok, czipők, téli sapkák, valódi prágai kez- 
tyük, reform székek, séta botok, eső ernyők, női bluesok. női- és gyermek kotok minden 
színben és nagyságban.

Nuyy karácsonyi és újévi kiállitás!

Ászt 
Mag 
Mag 
Mag 
Ászt 
Mén

100
Mim

tartós
ezáltal drágább mile coaks (Meiler Coaks) sokkal nehezebben gyűl meg.
A coaks ára nálunk 2 írt métermázsánként.
Ha 250 kilós részletekben rendeltetik meg a coaks, akk r métermázsánként 
fuvardíjért házhoz szállítjuk a város belterületén.

(<ázfogyasztóinknak kedvezményt nyújtunk a coaks vásárlásánál, ameny- 
nyiben, ha egyszerre legalább 250 kilót rendelnek meg, akkor nekik fuvarbért 
nem számítunk.

Nagyvárad 1899 deczember hó
Nagyváradi légszeszgyár

Az igazgatóság.

1900 
mely 
Mind 
üzleti 
10 k\ 
után 
lem : 
megk 
nal e

Veiszlovits Adolf és fia

elérni 
mind 
gyűjt 
daczí 
maga 
mind

jeleni

**.*.! Richter-féle * *1 * *1 

: Horgony-Pain-Expeller
• • Liniment. Capsici comp. •
_ Ezen hírneves háziszor ellentállt az idő
• megpróbálásának, mert már több mint 30
• év óta megbízható, fájdalomosillapitó be-
• dörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél,
• csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél
• és az orvosok által bedörzsölésekre is
• mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi 
0 Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-
• Liniment elaovozos alatt, nőm titkos szer,
• hanem Igazi népszerű háziszer, melynek
• Cgy háztartásban sein kellene hiányozni. 
_ 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként! árban
• majdnem minden gyógyszertárban készlet-
• ben van; f ó ra k t ár: Török József gyógy-
• szerésznél Budapesten. Bevásárlásalkalmá-
• val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb-
• bértékü utánzat van forgalomban. Ki nem
• akar megkárosodni, az minden egyes üveget
• | „Horgony“ védjegy és Richter ezégjegyzés

I nélkül mint nem valódit utasítsa viasza.• I RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT
_| • c«. in kir. adrarl «rállltók. e

„Concordia Entreprise des pompes timébres“
Első nagyváradi disztemetkezési intézete

és

sírkő raktára 
a régi helyiséggel szemben levő 

BAZÁR-EPULETBE 
helyeztetett át.

1

roms 
va 
SZi 
pé 

telje 
kik ( 
lépni 
'Jünl 
mieh
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Legszebb faj
csemef je-szőlő!

Legnemesebb faj

Alma és Körte.
Tivoli maróni 

kilója 20 kr. 
Czitrom és Narancs.

1 láda, 300 drb 4 frt 50 kr.

kr

kr 
kr 
kr

Ajánlom még tisztán kezelt, természetes

li e g y i ta o r a imát
a következő előnyös árban:

Asztali ó-bor, literje — — — 32 
Magyarádi uj-bor, literje — — 36 
Magyarádi ó-bor > — — 40
Magyarádi pecsenye-bor, literje — 50
Asztali veres-bor, literje — — 44 
Ménesi veres-bor » — — 64

100 lit. kit. asztali ó-bor 23 és 24 frt.
Mindennemű üvegeit csemege és aszu- 

borok a legolcsóbb árban
Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek, 

helyben pedig házhoz szállíttatnak.
Kiváló tisztelettel

MERTZ NÁNDOR,
Nagyvái’ad, N-Körös-utcza, Mertz-ház

Telefon-összeköttetés. 134. szfitu.

Belépési felhívás

i „Polgári takarék- és segélyszövetkezet,,
V-ík évtársulatába.

A » Polgári takarék- és segély szövetkezet* 
1900. január 3-án nyitja meg 5-ik évtársulatát 
mely 156 héten át, vagyis 1902. év végéig tart. 
Mindenki tetszés szerinti számban jegyezhet 
üzletrészeket s minden üzletrész után hetenként 
10 kr. (20 fillér) fizetendő. A három év eltelte 
után az évtársulat feloszlik s az összes jövede­
lem a résztvevők között felosztatik és mindenki 
megkapja a befizetett tőkét a felmerült haszon­
nal együtt.

A szövetkezet czélja a takarékosságot 
előmozdítani és önsegélyt nyújtani, amennyiben 
minden tag heti betétei által önmagának tőkét 
gyűjt, mely a heti részletekben való befizetések 
daczára is a takarékpénztári kamatozásnál 
magasabb nyeremény osztalékot hoz és mert 
minden tag az általa befizetett összeg í/i részé- 
6’,'o-os kamatláb mellett minden előleges be­
jelentés nélkül kölcsönkép felveheti.

Vidéki tagok a heti befizetéseket postai 
cheque lapok után teljesíthetik.

A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
iületrészenkint 5 kr. (10 fillér) beiratási dij 
fizetendő s egy heti részlet lefizetése után már 
Mindenki megkapja saját nevére irt köny­
vecskéjét.

Ezen évtársulat befizetései hetenként há­
romszor és pedig:

vasárnap délelőtt . .
Gerdán délután . . .
Pénteken délután . .

J-eljesithetők s tisztelettel kérjük mindazokat 
,, ezen 5-ik évtársulatunkba tagul be akarnak 

hogy a felvétel iránt intézeti helyisé- 
Wkben (Kossuth Lajos-utcza 4.

• 'előbb jelentkezni szíveskedjenek.
Nagyvárad, 1899. október hó.

A »Polgári takarék- és segély-szövetkezet« 
igazgatósága.

^szövetkezetnek ez időszerint mintegy 2000 
trésszel.

. 9—11 óráig1,

. 3—5 >

. 3—5 »

szám)

Fontos minden italmérőnek!
Az uj italmérési törvény értelmében minden kimérő korlátlanul adhat el szeszes 

italokat anélkül, hogy a fogyasztott mennyiség után külön adót fizetne. Felhívjuk ennél 
fogva a t. italmérőket, miszerint üzletünket az újév beálltával a módosított uj ital 
mérési törvény alapján

W" kis ttsti pülinka-főzdével 
rendeztük be, ezért azon helyzetben vagyunk, hogy tiszta kezelésű szilva, seprő, 
törköly és borovicskát

SAJÁT F O Z I> É A K B Ő L.
minden versenyt kizárva a legjutányosabban szolgálhatunk.

Ajánljuk továbbá rum készítéshez a kétszer finomított alkoholt a hozzávaló 
legzamatosabb Humesszencziát és JRumaromát legolcsóbb árakon.

Ajánlunk továbbá természetes ó- és ujbort, melyet felelősség mellett adunk el.
Mindennemű pálinka fajok jutányosán nagyban lesznek elárusítva.

rum- és likör-gyár
Nagyvárad, Kossuth Lajos-utcza.

A
„Gazdasági és Ipartanuk r. t.“

értesíti a t. közönséget, hogy helyben Olaszi, Fő-utczán, a Weiszlovits-féle Bazár-épületben

váltóüzletet és zálogkölcsön intézetet
nyitott, melynek vezetésével Mihelfy Emil urat bízta meg, kinek üzlete az uj czégre ment át 

Ezen üzlet foglalkozni fog:
Értékpapírok és sorsjegyek vételével és eladásával, utóbbival részletekre és külön- 
módozatok szerint is.
Erezpénzek és idegen pénznemek vételével és eladásával.
Szelvények, kisorsolt értékpapírok beváltásával.
Szelvény ivek beszerzésével.
ígérvények és osztálysorsjegyek eladásával; nyeremények leszámítolásával.
Előleget ad értékpapírokra.
Zálogkölcsönöket értékpapírokra, ékszerekre, arany és ezüstnemüekre helyben legol- 

j esőbb kamatra, a tőke részletekbeni visszafizetése melíet is.
|

bözö

Az üzlet más előforduló, hatásbörébe tartozó ügyletnél is felajánlja pontos szolgálatait.

Nagy karácsonyi és újévi vásár!
Miderek 

dús választékban! Bátorkodom a n. é. közönség 
becses figyelmét jól berendezett

Miderek 
dús választékban!

Központi Bazár
raktáromra

felhívni, a hol a küszöbén levő karácsonyi és újévi ünnepek alkalmára a leg­
olcsóbb és legczélszerübb alkalmi tárgyak beszerezhetők, a miről mindenki 
egy csekély próbavásárlás után meggyőződést szerezhet. Kiváló tisztelettel

FŐI!! QAI AlUiniy Központi Bazárja 
hliJ yoLníflUR Nagyvárad, Bémer-tér.

Dús választék: illatszerek és pipereczikkek, zenélő albumok, varró 
eszközök, pénztárczák, szivar- és dohánykészletek, valódi 
majolika disztálczák, haj-, ruha- és fogkefék, társasjátékok, 
gyufa- és gyertyatartók, sétabotok, eső-ernyők, majolika és 

nickel torta-platák.

Nagy választék mindennemű rabok által kötött harisnyák, alsó ingek, 
férfi inggallér, kézelő, női kötények minden színben és nagyságban stb.

Gyermekjátékok központja Gyermek játékkocsik 
bábokkal. Gyermekjátékok központja

Nagy karácsonyi és újévi vásár!

1

g|
j
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Nagy Karácsonyi Qccasiú!
45 kr. m .............—. i ,■ —

rssszssssssssssss
Egy vég

p a in ii t

23 méter 4 frt.

pjblous bársony 
30 kr.

SE
Mit vegyünk karácsonyra?

Hasznos tárgyat!
ii Hol vásároljunk?

Megbízható üzletben!
Évi zárlatunk alkalmával több czikket mélyen leszállított árban kiárusítunk; ezen rendkívüli 

kösönség és tisztelt vevőink szives figyelmét felhívjuk.
Számos látogatást kérve, tisztelettel

línnz József
Nagyvárad, Szí.

Egy vég

23 méter

alkalomra a

s i f o 11

4 frt.

nagyérdemű

és Társa ezég
László-tér 1 sz.

Egy 
Egy 
Egy 
Egy 
Egy

Kivonat az eladásra
való kreton szövet 1 frt 35-től 1 frt 70-ig.
való barchet szövet 1 frt 
való divat szövet . . 
való tiszta gyapjú kásán

ruhára
ruhára
ruhára
ruhára
méter ruha és blous bársony . 

Egy méter ruha és blous selyem 45 
Egy méter finom női posztó . . . 
Egy méter legjobb minőségű tenisz velez . .

40-től 1 frt 80-ig. 
, 2 írttól 3 írtig.

3 frt 60 krig.
30 krttól 1 írtig, 

krltól 1 frt 20-ig. 
40 krtól 65 krig.

20 kr.

kerülő czikkekből.
1 vég 23 méteres erős házi vászon . , . .
1 vég 23 méter finom házi vászon ....
1 finom kávés abrosz 6 csemege kendővel . .
1 finom tiszta ezérna teríték 6 asztal kendővel
Fél tzt. tiszta ezérna törülböző...................
Fél tzt. zsebkendő.................................40 krtól 60 krig
Fél tzt. vászon zsebkendő fshér és színes 75 krtól 1.25-ig
Egy női ing, szép kivitelű díszítéssel 20 krtól 1.50-ig

6.— 
1.50 
2.80 
1.60

Összes maradékok teljes darusítása. Egyes ágy- és 
asztalterítők, függöhyök, szőnyeg és bútorszövet mara­

dékok mélyen leszállított árban.
Karácsonyi ajándékoknak még ajánljuk dús raktárunkat

Kimaradt egyes fehér abroszok, abrosz nélküli asztal­
kendők, a kirakatban rnegsárgult férfi és női febérne- 

müek mélyen leszállított árban lesznek kiárusítva.
a következő czikkekben; Posztó, harász, chenille, selyem fej­

nyakkendőkben. Nőibloúsok, nyakdiszeky kötények, szoknyák mindennemű fehérnemű, táskák. Férfi nyakkendő, ing, gallér, kézelő stb.

ä Egy pár fekete női 
H harisnya 37 kr.

ie bobíb^b^cíí

A legszebb dísze a szobának egy gobelin kép.
Szép gobelin képeinkre különösen felhívjuk a n, é. közönség figyelmét, m

Egy pár férfi 
lábtyú 30 kr.

és

Xagyvára d -szőHősi gőz-sör gyár
Maláta és iéggyár. w

Bátrak vagyunk, a jégverem tulajdonosok szives figyelmébe ajánlani, hogy

jégvermek (mű-jéggel való) megtöltését
a leg jutányosabb árban elfogadunk.

Megemlítjük, hogy a mű-jég úgy tartóssága, valamint minden más tulajdonsága által a természetes jeget 
felülmúlja, a mű-jég tiszta, egészséges ivóvízből lesz előállítva és úgy egészségi, mint élvezeti czélokra felhasználható.

Egyidejűleg felhívjuk a jégfogyasztó közönség szives figyelmét, hogy

jégszükségletük fedezése végett
velünk már most megállapodni szíveskedjenek,

mert a nyár folyamán a mű-jég oly nagy keresletnek örvend, hogy esetleg nem leszünk képesek minden igényt 
kielégíteni, megjegyezzük, hogy a jeget, a lehető legjutányosabb árban bocsátjuk a n. é. közönség rendelkezésére.

Kiváló tiszteletiéi:

X agy vara d-szőU lősi Gőz-sörgyár

Nyomatott Szent-László-nyomdában Nagyváradon


